ASSOCIATION POUR UN ÉCLAIRAGE MAÎTRISÉ
Siège social chez Marc FAIVET – Quartier St Hilaire – 84560 MÉNERBES

04 90 75 85 44 – télécopie : 04 90 75 99 13 – E mail : marc.faivet@wanadoo.fr
site WEB : http://www.aldim.be

A.E.M.

ASSOCIATION POUR UN ÉCLAIRAGE MAÎTRISÉ VOUS PRÉSENTE SES VŒUX 2002


Marc FAIVET, président de l’Association se rappelle à votre meilleur souvenir et attend, de votre part, le meilleur des soutiens pour 2002. 
En effet, l’association, créée en 2002, a des débuts difficiles : le nombre d’adhérents ne dépasse pas la vingtaine. Or, il faudrait qu’il augmente pour faire bonne figure lors des demandes d’aides auprès de l’ADEME ou des Conseils Régionaux.

C’est pourquoi nous sollicitons votre adhésion 2002. Pour 23 euros, vous pourrez participer à la demande des économies d’électricité dans les collectivités publiques et notamment en matière d’éclairage public. En retour, vous recevrez des informations utiles sur l’éclairage public, ses faiblesses et ses dangers. Votre participation permettra la sortie du premier numéro du bulletin de l’association.
ERGHEL – ex  aldim

Parmi les produits électroniques que l’association se propose de faire connaître. ERGHEL va faire l’objet d’une rénovation. Or, ce produit a été mal commercialisé par une entreprise qui vient de faire faillite. Pourtant, une vingtaine d’installations fonctionnent en France (particulièrement à La FARE les OLIVIERS dans les Bouches du Rhône) et surtout en Belgique à BRUXELLES où, depuis, 1995, il a une valeur technique indiscutable par la longévité des lampes et par la part des économies d’énergie évaluée à près de 50% ( voir le site belge : http:// www.aldim.be/français).
ERGHEL va revenir sur le marché nouvellement testé. Ce sera un produit de la troisième génération qui apportera encore plus de convivialité pour les usagers et sera plus facilement amortissable pour les Collectivités Locales. Il sera proposé au cours de l’année par une nouvelle structure commerciale. Nous vous tiendrons au courant. En attendant, nous vous informerons sur les autres produits électroniques qui comme ERGHEL  se veulent des économiseurs d’énergie. Mais pour cela, nous avons besoin de votre participation sous forme d’une aide. 

BULLETIN D’ADHÉSION

Nom Prénom

Fonction sociale

Adresse

Adhère à l’A.E.M.

Chèque de 23 euros à l’ordre de l’AEM à adresser à

Marc FAIVET – St Hilaire – 84560 MÉNERBES

