Nous sommes tous concernés!

La Mairie a donné l'autorisation à un riverain 26, cours Julien, pour le compte de SFR, de mettre une antenne UMTS produisant un rayonnement électromagnétique plus intense et plus dangereux pour tout le quartier: les habitants, le lycée Thiers, le Conservatoire.

Cette antenne est cachée dans une grosse cheminée en éverit sur un toit recouvert de papier goudron, au mépris du respect de l'esthétique protégée du quartier. La base de l'antenne se trouve dans l'appartement du 4ème étage du 26, cours Julien, avec tout l'appareillage électrique installé par des ouvriers de la SNEF. Quels intérêts en jeu dépassent ceux de la qualité de vie des citoyens?

L'autorisation (circulaire n° 40 80 555) a été donnée au mépris de la consultation de tout un quartier. Combien touche de la part de SFR le propriétaire qui loue son appartement (rendu inhabitable)?

Trente mille antennes (au bas mot) couvrent la France pour le fonctionnement actuel des portables. Il faudrait cent mille antennes supplémentaires pour des portables avec des services gadgets au prix dissuasif.

La société SFR est très fière d'être le plus envahisseur des opérateurs. Exigeons le retrait de cette antenne et la dénonciation des méthodes des opérateurs!

A.G. DU CIQ


MARDI 30 NOVEMBRE À 19H


AU CENTRE JULIEN.


MANIFESTATION DEVANT


LE 26, COURS JULIEN


 JEUDI 2 DÉCEMBRE  À 12H30.





DANGER: LA MORT DANS LES FAUSSES CHEMINÉES








� Les travaux dans cet appartement durent depuis plus d'un mois et le panneau d'autorisation est placé au 4ème étage. On ne peut y voir de nom de propriétaire et la nature des travaux mentionne simplement « Installation d’une fausse cheminée », non lisible de la rue.





