Association de Défense de l’Environnement de la Basse Vallée de l’Huveaune

Association agréée par arrêté du 10 Juin 1983 aux titres de l’environnement et de l’urbanisme

La Penne sur Huveaune, le 31 Mars 2004
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Objet : statistiques du TRI

Monsieur le Président,

En réponse à votre courrier du 24 février 2004 concernant les données relatives au tri sélectif des déchets ménagers, nous souhaitons obtenir des précisions complémentaires. (Nota : les chiffres indiqués ci-après sont de 2003)
1) Le chiffre de la population de GHB est connu ; il n’en est pas de même des commerçants, artisans et industriels bénéficiant de la collecte publique. Aussi, nous avons des difficultés d’analyse concernant la part stricte des habitants de celle des commerçants, artisans et industriels. Nous demandons à connaître le nombre d’entreprises concernées ?
a) Les DIB : 1187 t sont collectés directement dans les Z.I. et les 4865 t représentant 15% estimés des O.M. de la collecte traditionnelle sont mises directement en C.E.T.II !
· Code de l’environnement - L541-24 « A compter du 1er juillet 2002, les installations d'élimination des déchets par stockage ne seront autorisées à accueillir que des déchets ultimes. » Les DIB sont constitués principalement de matières recyclables et ne peuvent être considérés comme déchets ultimes qu’après traitement ; Que comptez-vous faire pour assurer la récupération des éléments et matériaux réutilisables ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
b) Les inertes : 11027 t sont mises directement en C.E.T.I !

· Qu’elle est la part des particuliers de celle des artisans et industriels ?

· Que comptez-vous faire pour assurer la récupération des éléments et matériaux réutilisables ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
c) Les D.M.S. : de 9 t en 2002, nous avons 16 t en 2003 soit pratiquement le double.

· Quel est la part des particuliers de celle des artisans et industriels ?

· Nous souhaiterions avoir une analyse qualitative de ces D.M.S.

·  Nous souhaiterions connaître les raisons de cette augmentation si importante d’autant qu’aucune collecte en PàP de D.M.S. n’est effectuée par la collectivité.
2) Les encombrants : 2381 t en PàP et 8292 t en déchetteries sont mises directement en C.E.T.II !

· Pourquoi faites-vous une collecte séparative si aucune action de récupération matière n’est effectivement entreprise ? Ces encombrants ne peuvent être considérés comme déchets ultimes qu’après traitement ; Que comptez-vous faire pour assurer la récupération des éléments et matériaux réutilisables ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
3) Les déchets municipaux : 1266 t sont mises directement en C.E.T.II !
· Une analyse qualitative de ces déchets permettrait de d’envisager un traitement différencié. Que comptez-vous faire pour assurer la récupération des éléments et matières réutilisables ?
4) Les emballages en mélange : 926 t dont 216 t en PàV sont emmenées en Centre de Tri dont 44 % de refus sont mis directement en C.E.T.II !
a) Selon vos publications, la qualité des PàV est supérieure au PàP ; Considérant que les 216 t récupérées en PàV sont pratiquement recyclables à 100%, on doit s’interroger sur le taux de refus en PàP de plus de 56% ! 
· Quel est la part de refus due à la collecte par benne compresseur ? Que comptez-vous faire pour assurer une meilleure qualité de la collecte ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
· Quel3 est la part de refus due à la chaîne du centre de tri ? La photo du bulletin Inter[actions] N°15 montre sur le tapis évacuant les refus, de nombreux emballages qui auraient dû être récupérés. Que comptez-vous faire pour améliorer la quantité récupérée ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
5) La collecte mono flux en apport volontaire : 2200 t
a) Le verre : 1044 t soit 13 kg/hab./an ;
· Selon ADEME, le verre représente 46 kg/hab./an dans la poubelle des ménages. Le taux de GHB ne représente que 30% du gisement. Que comptez-vous faire pour améliorer la quantité récupérée ?
b) Le papier : 887 t soit 11,8 kg/hab./an ;
· Selon ADEME, le papier représente 56 kg/hab./an dans la poubelle des ménages. Le taux de GHB ne représente que 20% du gisement. Que comptez-vous faire pour améliorer la quantité récupérée ?
c) A noter que les résultats des filières de recyclages (3254 t) présentent quelques incohérences : 

· 1300 t de papiers dont 887 t de journaux ; le reste viendrait-il des 522 t du centre de tri ? Une explication est indispensable.

· Par contre des 680 t de métaux de la déchèterie, seulement 22 t sont envoyées dans les filières de recyclage. Une explication est indispensable.

d) Le carton : 190 tonnes y compris les DIB.

· Du fait de présence des DIB, l’analyse du taux de collecte et de recyclage des particuliers ne nous est pas possible. Que comptez-vous faire pour améliorer l’analyse et la quantité récupérée ?
· Selon ADEME, le carton représente 33 kg/hab./an dans la poubelle des ménages. Le taux de GHB ne représenterait que 2,5 kg/hab./an soit 7,6% du gisement. Que comptez-vous faire pour améliorer la quantité récupérée ?
6) Les végétaux : 5249 t dont 136 t en flux externe en compostage individuel ! A quoi correspondent ces 136 t ?
Où se situe la plateforme de compostage des 5113 t de végétaux ?
7) ECO-EMBALLAGE : Dans le contrat conclu entre GHB et ECO-EMBALLAGE, nous demandons à connaître les quantités par matières et filières qui reçoivent une contribution de ECO-EMBALLAGE ;
· Des entreprises spécialisées dans la recyclage de différents produits sont capables de traiter d’autres produits non pris en compte par ECO-EMBALLAGE (exemple : le polystyrène ou multi matériaux type TETRAPACK©..). Que comptez-vous faire pour rechercher d’autres filières de récupération des matières triées ? et éviter ainsi de les mettre en décharge.
CONCLUSIONS et SUGGESTIONS : Les bilans 2002 et 2003 apportent plus de questions que d’éclaircissements. En attendant votre réponse, cette analyse ci-dessus nous permet de vous suggérer quelques améliorations tant dans la collecte que le tri.
1) La collecte :

a) Auprès des particuliers :
· Pour les emballages en mélange, ne plus utiliser de benne compresseur pour ne pas dégrader la qualité des produits.

· Pour le verre et le papier carton, instituer une collecte spécifique hebdomadaire en PàP ; Toutes les analyses de collecte (ADEME, ADELPHE, ECO-EMBALLAGE...) démontrent que c’est la seule méthode rationnelle pour capter plus de 85% du gisement de ces matières.

b) Auprès des commerçants, artisans, industriels et Z.I. :

· Imposer le tri à la source prévu par la Loi (nous avons de nombreux exemples de carton et d’emballages jetés dans des poubelles grises) ; des solutions : par exemple la communauté de Nice impose aux commerçants de stocker les emballages pliés dans leur réserve puis de téléphoner au service de collecte dès le volume contractuel atteint ; Marseille vient d’imposer une amende de 100 € si ces mêmes emballages sont jetés sans tri. 
Les déchets d’emballages représentant une activité commerciale, ce n’est pas aux contribuables de financer leur traitement !
2) Le Centre de tri BRONZO :

a) Aux vues des piètres résultats que nous déplorons évidemment, nous vous suggérons de modifier le contrat existant en rémunérant le prestataire à la tonne recyclée et non à la tonne entrante et de refus sortante.

b) Nous vous suggérons l’installation d’un appareil cyclone aspirant les emballages légers ce qui diminuerait la quantité de matière sur les tables et tambours du tri manuel ainsi que sur les chaînes du tri automatique pour les métaux !

c) Nous vous suggérons de faire mettre en balle les refus de tri qui seront stockés convenablement pour permettre une réutilisation ultérieure en fonction des avancées technologique comme vous l’indiquiez si bien dans votre édition du guide pratique du tri.

3) La déchetterie :

a) Les végétaux : nous vous suggérons la mise en œuvre d’un broyeur de végétaux sous la surveillance d’un employé permanent (pensons à l’emploi, il vaut mieux un salaire qu’un dividende d’actionnaire) qui permettrait de limiter les volumes transportés entre les déchetteries et le centre de compostage et surtout diminuerait la pollution occasionnée par les transports et aussi les coûts versés indûment à BRONZO !
b) Les cartons : nous vous suggérons la mise en œuvre d’un presseur à balle sous la surveillance d’un employé permanent (pensons à l’emploi, il vaut mieux un salaire qu’un dividende d’actionnaire) qui permettrait de limiter les volumes transportés entre les déchetteries et le centre de recyclage matière et surtout diminuerait la pollution occasionnée par les transports et aussi les coûts versés indûment à BRONZO !

c) Les inertes : Nous vous suggérons de faire traiter les inertes par un centre de broyage et recyclage (par exemple l’entreprise Grimaldi située à moindre distance que la décharge).
4) COMMUNICATIONS : Afin de permettre la mise en œuvre d’un centre de compostage que vous avez mis à l’étude et pour avoir une bonne qualité du compost correspondant, nous vous suggérons de rappeler SYSTEMATIQUEMENT dans toutes les brochures et publications distribuées tant par GHB que les communes concernées que les déchets spéciaux :

· doivent être ramenés vers leur revendeur ; par exemples : les piles et batteries vers les commerçants concernés, les médicaments et leurs emballages vers les pharmacies pour l’organisme CYCLAMED, les rubans et cartouches d’imprimantes vers les fournisseurs et vendeurs concernés ;

·  les pots de peintures, les tubes néons et les contenants toxiques de traitement des végétaux doivent être ramenés en déchetteries en attendant une collecte sélective des DMS que nous vous proposons de réaliser mensuellement.

5) Au sein de GHB, il existait une commission de suivi du traitement des déchets. Cette commission ne s’est plus réunie depuis plusieurs années. Nous vous demandons de réactiver cette instance car les résultats fournis ne sont vraiment pas probants et nous souhaiterions échanger avec les autres partenaires notre analyse.

Dans l’attente de vos précisions, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Président, nos cordiales salutations.

Le président de l’ADEBVH   P.VIREY

Monsieur le Président de G.H.B.
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