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Méditerranée Information Alternative sur le Nucléaire et les Energies         
pour Sortir du nucléaire


 ChèrEs amiEs, chèrEs adhérentEs,

Après notre début d’année percutant, avec 10 jours sur le thème ‘’Nucléaire, catastrophes en héritage’’, (3 soirées combles et merci à tous), Médiane ne baisse pas les bras. Nous voulons par ce courrier, faire le point des différentes activités que nous avons menées et de celles qui sont en préparation.

· le 1er fév, à Marseille stand à la fête de la LCR membre du Rézo Sortir du Nucléaire

· 4 membres de Médiane se sont rendus le 14 février devant l’usine Mélox à Marcoule attendre le camion de Greenpeace pour dénoncer les transports démentiels de plutonium qui traverse la France 3 fois par semaine depuis La Hague jusqu’à Marcoule et Cadarache. 150 kg de Pu dans chaque camion !!! environ 90 transports contenant au total près de 12 tonnes de plutonium en poudre (8kg suffisent pour faire une bombe atomique). Plus d’infos à votre demande auprès de Médiane ou sur le site www.stop-plutonium.org
· 2 membres de Médiane ont participé à la réunion de Bagnol sur Cèze concernant l’enquête publique demandant l’augmentation de la production de Mox à Marcoule (pour remplacer le site de production de ce Mox à Cadarache). Paraît que ce site doit fermer l’été 2003. Il est vrai que la première demande de fermeture par l’Autorité de sûreté nucléaire (pour non conformité aux normes parasismiques) ne date que de 1995 !!! 

- Nous avons été invités par le groupe local du parti socialiste de la Tour d’Aigues à présenter notre point de vue sur ITER (ITER voir plus loin). Cela à la demande de quelques militantEs  socialistes qui ne se sont pas contentés de la seule présentation qui leur avait été faite par Cadarache. Sans doute une retombée de notre action de Janvier. 

- Participation le 17 mars à Avignon à la soirée ‘’Le nucléaire est-il un mal nécessaire’’ organisée par la Commission Consultative Internationale sur le Principe de Précaution présidée par Philippe Jean Coulomb, Doyen Honoraire des Universités. Est-ce pour cela que la moitié du public (nombreux) était de jeunes étudiants. Parmi les intervenants, R. Desbordes de la CRIIRAD et Y. Rousselet de Greenpeace.

- Participation aux soirées concernant l’énergie (à Salon de Provence le 18 mars, à Apt le 3 avril). Ces conférences-débats sont organisées pour apporter plus de vérités au pseudo débat sur l’énergie initié par le gouvernement. Comment en effet ne pas être réservé sur ce débat pompeusement intitulé ‘’les nouveaux défis de la politique énergétique française’’  alors que tout le lobby nucléaire se trouvait à la tribune du Parlement le 18 décembre 2002 lors des ‘’ Rencontres parlementaires sur l’énergie’’ et qu’à l’ordre du jour se trouvait la question « Quel calendrier pour le projet de lancement de la tête de série du réacteur EPR » sans même que la question de l’utilité d’une telle construction soit posée. Plus d’info sur les sites www.vrai-débat;.org (infos alternatives) et www.débat-énergie.gouv.fr (site officiel).

- Participations régulières aux réunions de la Commission Locale d’Information (CLI). C’est toujours Raymond Taillard qui s’y colle. Quel courage, quelle abnégation il lui faut pour tenter de remuer « ce machin » et lui donner un vrai statut. Et pour faire entendre un autre son de cloche que celui du CEA. Siège de la CLI Maison de la Nature et de l’Environnement (MNE) des Bouches du Rhône, 2 place Jeanne d’Arc Aix en Provence Tél 04 42 93 15 80. Vous y trouverez un centre de documentation réunissant des ouvrages, revues, rapports des organismes et exploitant dans le secteur nucléaire mis à la disposition du public.

- Participation à la projection de « Le bien commun » le 8 avril au théâtre de Pertuis (Initiative R. Zinzine).

ACTIONS à VENIR :

Le 26 avril à la Bastidonne 84 l’après-midi et le soir ‘’Commémoration de la Catastrophe de Tchernobyl (26 avril 1986). Programme ci- joint, mais réserver dès à présent votre journée.

Le 13 mai, participation à Cavaillon à la  soirée sur l’ énergie éolienne avec A. Cabanes, conseiller municipal ardéchois.

Le 23 mai participation à la réunion plénière de la CLI, ouverte au public portant sur les énergies . Nous proposons Mme Arditi et Mrs Rintjema et Martz (mais serons-nous entendus ?)

Les 24 et 25 mai , stand au Salon des Energies renouvelables de Mérindol (84) avec expo photos « l’Héritage de Tchernobyl », projection film... Salon toujours très intéressant et fréquenté.

QUELQUES PRECISIONS sur le projet ITER (la fusion):

ITER : International Thermonucléar Expérimental Réactor. C’est d’après les nucléocrates, le réacteur du futur qui fonctionne en utilisant la fusion. Il s’agit de créer sur Terre, la fusion qui s’opère dans les étoiles. Pour cela, plusieurs paramètres doivent être rassemblés : chaleur (plus de 100 millions de degrés), densité et volume. Les éléments utilisés pour le combustible sont le tritium et le deutérium. Le combustible à de telles températures est dans un état particulier appelé plasma. Après plusieurs essais à travers le monde,(notamment à Cadarache dans le réacteur dénommé Tore Supra « qui a fourni des plasmas de quelques KW pendant 4 minutes et demi en juillet 2002 – c’est un record mondial-», Assemblée du Conseil Economique et Social Régional PACA(CERS) du 16 octobre 2002), les chercheurs ont besoin d’un réacteur de plus grosse taille. Plusieurs pays se portent candidats : Canada, Japon, Espagne, et la France avec Cadarache. La décision de l’implantation doit être faite lors du prochain G8 à Evian Juin 2003.  Médiane ne s’associe pas à l’engouement que fait naître l’éventuelle implantation (sur une cinquantaine d’hectares d’ITER à Cadarache (1600 hect. au total, dont 900 clôturés, c’est pas la place qui manque). La Provence du 20 janvier 2003 nous indique les sommes que les collectivités locales s’apprêtent à mettre dans le projet : région PACA 152 millions d’euros, même somme pour les Bouches du Rhône, Var : 30 millions, Alpes de Hte Provence : 10 millions, Vaucluse 28 millions, Communauté d’agglomérations du Pays d’Aix : 75 millions. Il est vrai que l’espoir des retombées économiques sont grandes d’après le CERS « les retombées économiques sur 20 ans peuvent donc être évaluées à 2 milliards d’euros ; 8000 emplois pendant la construction (2005 à 2013) et 750 emplois pour l’exploitation (2013 à 2034), mise à l’arrêt définitif 2035 à 2040 et démantèlement 2041 à 2070. Un projet de 65 ans (sans compter la garde des déchets rendus radioactifs-33 000tonnes) pour produire entre 400 et 500 MW pendant 400 secondes. Si ça fonctionne, ce qui est loin d’être sûr.

Pour cela, il faudra construire de nouvelles lignes HT afin d’amener l’électricité pour chauffer ‘’ la marmite’’ (il faudra sans doute plusieurs centrales classiques fonctionnant simultanément) , rectifier les routes entre Fos sur mer, lieu d’arrivée des éléments nécessaires pour la construction et Cadarache-« les charges transportées seront parfois trois fois plus importantes  que celles de l’Airbus qui transiteront entre Bordeaux et Toulouse, Le Monde du 12 février 2003. » Pour ce qui est de la faisabilité technique du projet, laissons parler les spécialistes : le physicien britannique Walter Marshall disait à la fin des années soixante dix « La fusion est une idée aux potentialités infinies et aux chances de succès nulles » ; et encore Yves Pommeau, alors délégué français au Comité consultatif pour le programme fusion de l’Union Européenne en 1995 « le tritium est un isotope très radioactif de l’hydrogène, particulièrement délicat à manipuler ; des problèmes de sécurité se posent…. Les contraintes auxquelles seront soumises dans un réacteur à fusion les parois de la chambre à vide sont très supérieurs à celles éprouvées par les structures du surgénérateur Superphénix, qui a fonctionné trois mois en dix ans… ».

Conclusion de Médiane à propos d’ITER (coût total annoncé au départ plus de 4 milliards d’euros) : Ah, si seulement les énergies renouvelables recevaient autant de crédits de recherche !

----

Donnez nous votre avis sur le projet de carte d’adhérents que nous vous faisons parvenir. 

Sachez que nos réunions hebdomadaires se déroulent le jeudi à 20 h. salle du maréchal Leclerc à Pertuis. Vous y êtes les bienvenus pour apporter aide, conseil, compétences…Préférable de téléphoner avant pour confirmation. (il y a parfois des jeudis où la réunion n’a pas lieu).

Pensez à renouveler vos cotisations (15 euros pour l’année).

Toute l’équipe de Médiane vous souhaite bonne lecture et espère vous voir à La Bastidonne le 26 avril  lors de la commémoration de la catastrophe de Tchernobyl.    A bientôt, donc.
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