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- A. Éducation a l’Environnement, avec les Scolaires ;
Nous intervenons dans les écoles, collèges et lycées afin de sensibiliser et éduquer les enfants à l'environnement avec le concours des enseignants, mais aussi pour développer chez eux une attitude responsable de respect et de protection de la forêt. Nous avons pour vocation première d’améliorer par l’intervention de ces enfants la restauration et la protection de la forêt, où nous jouons un rôle important d’information et de communication.

- B. Nettoyage, Plantations et Entretien dans les Cités.

Cette action a pour but de faire « prendre conscience » aux habitants de leur Environnement Quotidien. Par le nettoyage et les Plantations dans les Cités, les habitants et les membres des Centres Sociaux créeront de magnifiques rassemblements intergénérationnels. Ces actions incitent tout le monde à mettre « la main à la patte », pour faire en sorte que les habitants prennent plaisir à vivre dans leurs Cités. De là, renaître un climat de convivialité, d’échanges et de Solidarité

- C. « La Fête de l’Eté  », juin 2003, Fête Culturelle sur l’Environnement :
Au Domaine départemental de la Nègre à Château Gombert ; là où se situe le mur de restanques, que notre Association a réalisé en juillet 2002. En collaboration avec l’Association des « Compagnons Bâtisseurs », en chantier avec des jeunes internationaux. Seront présentes des écoles de la ville de Marseille : l’école de Malpassé, l’école de Saint Just et l’école de Saint Paul ; pour un nombre total de 150 enfants. Ainsi qu’une Association de Femmes de Quartier. Tous ces protagonistes regroupés pour le Fête, sont issus des quartiers populaires du 13ème arrondissement de la ville de Marseille.
- D. Restauration de Restanques en chantier international au domaine de « la nègre »,

Sur le domaine départemental de "La Nègre", nous poursuivons une coopération avec l’association " Les Compagnons Bâtisseurs" qui a pour objet de restaurer quelques longueurs de restanques, sur plusieurs années. Ce chantier est un Chantier International de jeunes gens venus de nombreux pays du Monde Entier ; ainsi que de jeunes de 18 à 25 ans, issus de Centres Sociaux.
En effet il nous apparaît très utile, voire nécessaire de réhabiliter ce type de construction agricole, Les oliviers et les amandiers sont encore très répandus dans nos collines. Ces restanques sont un précieux témoignage du savoir-faire des anciens et de la quantité de travail fournie pour les réaliser. Sur le plan écologique, elles permettent de contrôler et de limiter l’érosion, particulièrement sensible dans les secteurs incendiés et pentus, comme le domaine de "La Nègre".

Nos Partenaires : Le Conseil Régional, Le Conseil Général, La mairie 13ème/14ème, La Mairie Centrale, l’Association des « Compagnons Bâtisseurs », Centres sociaux et aérés de Marseille des 13ème et 14ème arrondissements.
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