manifestation de samedi 4 juin 2005 

Invités : Massaï et Julie Knowles d’Ecoforum
Jingle et « Paccha Mama », morceaux écrtits et interprétés apr Julie Knowles et Massaï.

Chanson : essayer de faire passer des messages par la musique, écrite pour la manifestation, mélange d’espagnol (maman de la Terre, esprit de la Terre, GAÏA), avec notre colère pour ce qu’on lui fait, on vient de la Terre. La France est magnifique, et les pays de la Terre sont magnifiques (pour ceux qui voyagent). 

Pourquoi cet engagement pour la musique ? Les gens sont conscients de cela, mais pour faire bouger les gens, c’est autre chose.

L’idée est de faire passer les messages d’une manière festive. Cela reste dans la tête, le cœur.

La journée : depuis 7 ans on fait cette manifestation avec une centaine d’associations.

Présentation d’Ecoforum : 143 associations dans le but de faire vraiment avancer les choses. On leur donne la parole, on s’allie pour les compétences, pour plus de puissance, on lutte contre l’incinérateur décidé par la mairie de Marseille.
Un auditeur demande comment se limiter dans la course à la consommation?

On peut changer les carburants des voitures, pour moins polluer, travailler en amont (construction de voitures écologiques), revoir tout notre système de penser, notre manière d’évoluer, de consommer. Il faut arrêter cette fuite en avant, arrêter le gaspillage, …. Du bon sens. Utiliser ce que la terre nous offre à bon escient.

Il faut agir avec conscience et respect. Dans 50 ans, comment cela se passera ? Comment mes enfants iront en vacances ? On ne veut pas retourner à l’homme des cavernes ou à la bougie, mais des voitures écologiques, des transports en commun, moins der gaspillages des ressources naturelles, de l’énergie …

Il y a beaucoup de morts à cause de la pollution, c’est officiel, et en réalité les chiffres sont plus élevés.

Je suis sophrologue et je crois en l’être humain, mais on attend le pire pour agir, alors que c’est maintenant qu’il faut agir… Le futur c’est maintenant !

On ne peut plus réparer (des espèces disparaissent… à quand le tour de l’être humain ?)

Il faut avancer, informer. Il faut s’unir, car seul on n’a pas assez de pouvoir pour changer le cours des évènements. Chaque personne a quelque chose à donner. Comme pour le puzzle qu’on construit, chacun apporte quelque chose de différent. On reçoit beaucoup quand on est dans l’échange, dans une association, quand on est solidaires. Cela peut même parfois aider à trouver un sens à notre vie. On est faits pour être ensemble.

Ce puzzle fait 3 mètres de côté, avec la Terre au centre.

Il y a des thèmes différents, mais on travaille ensemble. La présence de chacun est indispensable. Les vélos seront là, c’est important car si 500 vélos sont sur la Canebière, alors les politiques sentiront la pression. Manque de courage politique. Certains sont motivés, mais ont besoin d’être soutenus. L’effet ne peut être que positif si on est nombreux à manifester.

Tout le monde peut venir : les vélos, les poussettes, les chaises roulantes, c’est nous qui votons, c’est nous qui avons le pouvoir. En nous unissant, on peut demander et on sera écouté.

On peut faire beaucoup mieux : transports, stationnement, un tramway pas seulement en centre ville, voir les déplacements d’une manière globale, trier les déchets, stop au sur-emballage, la pollution, contre l’incinérateur, le bruit, mettre des affiches pour informer, se donner les moyens humains et financiers, faites votre pancarte, on a tous une raison de se faire entendre, un message à faire passer….

Ce sont des gouttes d’eau, mais le Conseil Général a commencé un projet l’an dernier pour le tri et le recyclage des déchets, sans incinération… C’est une belle victoire quand ça aboutira. Les gouttes d’eau forment des rivières qui vont donner des fleuves puis la mer !

Arrêtons de faire n’importe quoi avec la Terre !

Cela fait des années qu’on essaie de faire bouger les choses.

AGIR POUR L’ENVIRONNEMENT : l’Europe doit dire non aux OGM ! Il faut que quelque chose de fort se passe !

Arrêter le plastique, les emplois seront transformés pour fabriquer des sacs en amidon de maïs, biodégradables et provenant d’une ressource renouvelable.

Les antennes : troubles du sommeil, cancers, fatigue, pourquoi pas d’information, de concertation ou de protection ?

L’agriculture de proximité disparaît pour du bétonnage intensif.

Les producteurs locaux de qualité disparaissent en faveur de produits insipides transportés depuis loin.

C’est la pression citoyenne qui fera bouger les choses.

Le commerce équitable aussi sera là.

C’est une cohérence globale ! Ce n’est pas un fourre-tout, mais une cohérence, être ensemble !

C’est samedi à 14h, juste 2 petites heures !

C’est sympa de rencontrer des gens sur la même longueur d’onde. Réunissons-nous !

Venez nombreux à tracter ! ou venir chanter, ou aider à préparer des visuels, vous pouvez nous appeler… Julie 06 68 09 26 28
Des échasses, des guitares, des chansons, des percussions, des visuels, des enfants d’une classe déguisés avec leur affiche, c’est festif…

RENDEZ-VOUS ALORS à 14H AUX REFORMES CE WEEK END SAMEDI

