ver’tige 

Invité : Thomas DAVIAUD

Ver’tige troupe de théâtre, …

Association créée en 2001 : spectacles pour les enfants de 6 à 12 ans, mais aussi pour les tout- petits, de plus en plus on va vers tous les publics, principalement Marseille et les BDR, mais à la demande on peut aller plus loin.

Le personnel se compose de différents métiers artistiques mais aussi de scientifiques car l’écologie et la sensibilisation demandent des informations et compétences plus techniques. Ce sont toujours des personnes convaincues qu’il faut faire quelque chose pour l’environnement. 

Des ateliers pédagogiques suivent la pièce de théâtre afin d’approfondir la thématique du jour.

Notre but est d’utiliser les compétences artistiques dans un but de prise de conscience environnementale, écologique, par l’imaginaire. Une sensibilisation à l’environnement, à l’écologie se fait habituellement sur le mode informatif et reste mental. Nous cherchons à accrocher les gens affectivement pour un changement de comportement, pour agir concrètement, et cela peut se faire si on a été touché dans son imaginaire et son affect.

On fait partager les enfants, ils sont actifs non seulement pendant les ateliers mais aussi avant, pendant la pièce de théâtre.

Passer à l’action : des thèmes variés :

· les déchets (« SOS j’étouffe »), où on aborde la surconsommation (ils le comprennent bien !), on leur donne une autre vision que celle de l’environnement social que la publicité donne quotidiennement (sans gaspillage on ne pourrait pas vivre dans cette super croissance, mais quels dégâts !…dont on ne parle pas !). Les enfants se posent des questions ! On peut voir l’impact dans leur sensibilité. Cela les incite à réfléchir, en leur donnant quelques clés pour développer leurs facultés de réfléchir par eux-mêmes, on expose les choses pour les pousser à approfondir

· la pollution marine, la disparition des cétacés,  « Si on comptait les baleines »

· les petites salades : clowns, qui touche tous les problèmes environnementaux, tous publics,

· manipulation (science) : savoir utiliser et maîtriser les énergies : expériences sur 2 clowns clonés, orientation de la recherche par les financeurs, alarme ! Fuite en avant de la science par forcément maîtrisée… Aberrations scientifiques, conséquences désastreuses à tous niveaux, pour tous les habitants de la planète.

· le potager : pour les 3-6 ans avec des marionnettes : des lucioles regardent dans le jardin la nuit, elles mènent une enquête pour savoir comment pousse un potager, le cycle des saisons, les insectes, … Pour les rapprocher de la nature, les jardins pédagogiques, avec suivi dans certaines écoles de Marseille. Une responsabilisation est à l’œuvre.

· les énergies : : histoire, différentes énergies, …

· un spectacle avec des notions très larges : nappes phréatiques, nucléaire, OGM, … pour s’adapter le + possible à la demande.

Après, l’instituteur parfois embraye et pousse l’enfant à continuer à se questionner et faire des recherches et des lectures. C’est super quand ça arrive, mais hélas ce n’est pas très fréquent.

On fait des versions adultes, des versions 8-14 ans, des versions tout-petits, …. A partir du même thème. 

Le but est d’informer et réveiller, susciter les questionnements, éveiller la curiosité, pour passer à l’acte.

Parfois les tout petits pleurent ! mais ce n’est pas le but, c’est pourquoi on fait en 2 ou 3 spectacles dans la journée avec des tranches d’âge différents.

On a des financements de l’Etat, la région, le département et la ville. Mais la plupart des gens dans l’équipe sont bénévoles. On n’arrive pas à tourner comme on voudrait, mais il faut que chacun vive : moi je suis intermittent, je dois travailler à côté, on est tous à la même enseigne… On risque de ne pas tenir longtemps.

Les subventions demandent beaucoup de travail.

Les spectacles sont souvent gratuits, ou rapportent très peu. C’est comme le social, les subventions diminuent chaque année. Il faut trouver des subventions privées, ou trouver d’autres solutions en se finançant soi-même, ou par des systèmes d’adhésions, d’entraide, d’échanges,…

Côté pragmatique qui manque dans les villes : comment se passer de l’EDF, le nucléaire ? 

Les problèmes environnementaux s’aggravent d’année en année. Tout est lié. Sommes-nous dans l’impasse ? Pouvons-nous nous arranger autrement ? Plus d’espaces verts et sortir des villes. Sortir sans être un ermite isolé. Dans les Cévennes, il y a des éco-villages qui se sont fédérés, mettent en commun leur savoir-faire, créent du lien social dans les campagnes qui sont devenues des déserts, on peut faire de l’agriculture différemment, avoir une manière différente d’aborder la terre, les AMAP, … la solidarité, tout en restant proche de la réalité. Une gestion de vie concrète existe. 15 000 paysans en moins de 20 ans ont disparu en PACA. Il faut se bouger. 

Les personnes qui travaillaient sur les moteurs à eau ont été réduits au silence, elles nuisent au système, alors maintenant les gens ont peur et se cachent quand ils ont des solutions écologiques comme les motorisations écologiques !

On fait aussi parfois des opérations coup de poing, pour plus de militantisme. Pour que les choses bougent, aller au fond des choses. Comme les cultures OGM au Canada qui polluent les cultures biologiques ; certains sont accusés de se laisser contaminer volontairement !!! C’est le comble !

Brèves sur KOKOPELLI (graines anciennes),

Revue de presse de M. JOURDAIN :  le Mexique accepte les OGM, pétition contre les bruits qui courent sur la nocivité des produits bio et la non-dangerosité des pesticides! eh oui ! Ecoalerte contre l’irradiation des produits alimentaires aux Arnavaux le 05 mars à 14h30

préparation à la manifestation du 28 mai (tél Géraldine 06 83 14 15 71).

Coordonnées :

Thomas DAVIAUD : 06 74 86 12 51

Sur le site d’Ecoforum : ecoforum-paca.org
