CITOYENS DE LA TERRE
www.citoyensdelaterre.org 
tourisme responsable et solidaire

Invités : Axel, Virginie et Christophe de l'association CITOYENS DE LA TERRE
L'association CITOYENS DE LA TERRE a été créée en mai 2000 et bénéficie depuis quelques mois de locaux dans la couveuse d'activités Intermade, rue de Crimée. Point de départ loin d'être négligeable, cela leur offre une réelle logistique et permet maintenant à 3  salariés (contrats aidés..)de s'investir à plein temps dans le montage de ce projet, lourd et ambitieux.

Le tourisme autrement :

Nous vous proposons, à travers le tourisme solidaire de mettre au centre du voyage, l'homme et la rencontre et qui s'inscrit dans une logique de développement des territoires. L'implication des populations locales dans les différentes phases du projet touristique, le respect de la personne, des cultures et de la nature et une répartition plus équitable des ressources générées sont les fondements de ce type de tourisme. 
Ce site présente des voyages solidaires et responsables, sélectionnés sur la base d'une grille de critères élaborés par exemple au sein de l'UNAT en partenariat avec les opérateurs. 

Site : www.unat.asso.fr L'Unat, union nationale des associations de tourisme et de plein air, fédère 59 acteurs du tourisme social et associatif, qui gèrent des centres d'accueil de jeunes, des auberges de jeunesse, des centres de vacances d'enfants, des villages de vacances, organisent des voyages à l'étranger, des séjours linguistiques… 

L'association CITOYENS DE LA TERRE : 2 grands axes : un tourisme solidaire, différent ici en France, plus particulièrement en Provence et un projet d'appui au développement au sud du Costa Rica. 

L’objectif est le développement local par le tourisme, mais un tourisme différent. Avec un concept plus sain : respecter le territoire et la population locale, comme au Costa Rica, avec un véritable échange sincère, changer son comportement et comprendre la population locale, en communiquant en Europe sur les débouchés économiques, en participant au commerce local, hébergement, visites, …

Quels sont les fruits attendus ? Ce genre de tourisme est très bien perçu par les populations locales, avec des propositions sans impositions, et avec le souci de connaître au mieux leurs problèmes, leurs besoins…

Au Costa Rica :

Notre but : servir de soutien et d’interface dans l’international. Ils sont isolés au sein de leur pays, culturellement et économiquement. Ils ont une estime d’eux même qui diminue, un peu comme des indigènes mais pas autonomes. Ils essaient de garder leur langue, leur culture, leur territoire. Pendant un an, l’idée d’un tourisme de qualité, respectueux a été mis en place., au cours d'un diagnostic réalisé sur place par Christophe avec les acteurs locaux. Leur culture peut être validée par ce genre de tourisme qui permettrait un développement économique pour cette communauté.. Les touristes américains s’y sentent en sécurité car pas de violence, pas d’armée. Le relief est varié, mais le tourisme actuel avec les américains n’est pas très "intelligent". On recherche un partenaire pour lancer un tourisme ayant un autre visage, et d'autres impacts sur la société locale. 

On a aussi ciblé les besoins : éducation à l’environnement avec les enfants, on a installé des poubelles dans les villages, soutien organisationnel local, …

Beaucoup de prise en charge sans assistanat, en lançant des dynamiques, donner des outils pour qu’ils s’organisent avec autonomie. Tout cela pour un développement autonome, maîtrisé.

En Amérique Latine, en Asie sont proposés des voyages : voir Site : www.unat.asso.fr
Le groupe ACCOR par exemple fait de la communication sur le développement du tourisme intelligent. Mais concrètement, quelles offres plus solidaires, plus responsables sont proposées…?

Existe-t-il un système de  normes régissant ce concept de tourisme responsable ?

Pas de norme actuellement sur l’éthique, seulement sur la qualité et/ou en rapport avec l’environnement (ISO 9000, ISO 14000…). Il n’existe pas encore d’outils d’évaluation. 

Et les contrôles ? Des regroupements, ou associations commencent à mettre en place des indicateurs. Des associations mettent en place des évaluations. 

Concrètement, il est possible qu'un pourcentage des revenus soit reversé directement aux locaux. Actuellement, quand on part à l’étranger, la part allant aux locaux est faible : environ 60% reviennent directement aux pays du nord organisateurs… 

Le meilleur outil du visiteur : le respect des locaux. S’adapter au contexte. Commencer à comprendre leur fonctionnement, ne pas chercher à imposer notre système culturel aux autres. Eviter de frustrer les personnes en affichant ses signes extérieurs (bijoux, montres, argent…). 

On pourrait faire des guides du "Touriste responsable", par zone (type guide du Routard), le respect de certains critères locaux,… cela risque de demander du temps. Mais c’est une bonne idée.

D’abord sensibiliser le Tour Opérateur, puis les vacanciers. Proposer sur les terres d’accueil des critères d'évaluation ds impacts (positifs comme négatifs bien sûr). Vaste chantier. On voudrait faire venir des responsables. N’hésitez pas à nous contacter !

Pour nous contacter : Couveuse d'activités Intermade

32 rue de Crimée, derrière la gare

06 68 59 38 03 ou 04 91 50 52 50

Site : www.unat.asso.fr
5 euros d’adhésion
