la grande manif du 4 juin 2005 

Caroline : à Ecoforum depuis 2 ans. Alphabets du Monde (association) + environnement. Radio galère, grenouille (jeunes générations), …

Clémence : depuis 4 mois, formation à l’IUP St Charles à l’environnement après un DEUG de bio.

Frédéric : formation à l’IUP St Charles à l’environnement après l’IUT de chimie.

C’est la 6ème année. C’est une dimension collective. Permet à des personnes de se battre ensemble quand elles s’intéressent à l’environnement (OGM, tri sélectif, incinérateur, gestion des déchets, … à l’échelle locale et planétaire !)

Permettre aux personnes de trouver de l’aide, un écho, …

Il faut prendre les problèmes dans leur globalité : alternatives, gestion des déchets à la source si on ne veut pas d’incinérateur.

Un rassemblement = l’électorat du point de vue des politiques. 

Le problème de l’environnement nous concerne tous, l’air pollué joue sur la santé de tous, l’industriel, ses enfants, les personnes alentours et plus loin encore.

14h départ aux Réformés on descend la canebière.

Visuel de l’animation : 

Puzzle symbole d’Ecoforum : l’unité, tout s’emboîte, chacun pose sa pièce au final, chaque pièce correspondant à un problème environnemental et/ou de solidarité.

On fait ça pour les générations suivantes, mais aussi pour nous-mêmes. 

On est dans une région très sensible, un environnement extraordinairement beau et la pollution avec l’étang de Berre, dans les grandes agglomérations, les nappes phréatiques… !

Droit à l’environnement comme les droits de l’homme.

Des droits et des Devoirs aussi d’éco-citoyen : on en a plein (tri sélectif des déchets, …). 

Problème de circulation étouffante en ville : intérêt des parkings à la périphérie par ex 

Gestion des déchets

L’incinérateur pollueur

Risques alimentaires

Economiser l’eau

Solidarité

Adaptation des rues de Marseille pour les handicapés, les piétons, les poussettes, les vélos (peu de pistes cyclables et dangereuses) la rendrait plus agréable à vivre

Problème de la propreté à Marseille (pas d’amendes contrairement à ce qui était prévu)

Marseille est à mi-chemin entre l’étang de Berre et les calanques !

OGM

Etc…

C’est une marche unique en France, avec solidarité entre les différentes associations ! On manifeste pour nous, nos enfants et nos petits-enfants.

C’est un appel aux pouvoirs publics : plus on est nombreux, plus la pression sera forte. Les dossiers doivent avancer. Chacun compte. Qu’est ce que j’achète ? On parle de pollution et asthme, et la vente de voitures neuves a beaucoup augmenté !

On pense qu’on est impuissant, mais on oublie qu’on a un porte-monnaie, on a le droit de vote… C’est une grande liberté, un grand pouvoir.

Toutes les informations sur www.ecoforum-paca.org

Décroissance :

www.decroissance.org
Avec Albert Jacquart, des conférences, des personnes connues, … départ de Lyon jusqu’à Marly : décroissance et un des emblèmes de la croissance : le site de F1.

