l’etang nouveau

Invité : René Benedetto 

Les rejets d’eau douce perturbent l’étang de Berre dont l’eau est salée à l’origine.

L’étang nouveau : association crée en 1988 : son but est la réhabilitation et la mise en valeur de l’étang de Berre au profit de tous.

Un collectif de la St Martin de la Crau, Aureilles ont découvert un projet de canal pour dévier les eaux EDF vers l’étang fin 2003 et s’oppose au projet. Ils nous ont demandé de les soutenir et on a proposé d’autres solutions pour rétablir les éco-systèmes. La dégradation de l’étang de Berre a été sciemment programmée, organisée et légalisée par la loi du 5 janvier 1988.

13 centrales commençant au lac de Serre-Ponçon jusqu’à Saint Chamas vers l’étang de Berre. 

La loi du 1955 a décidé cet aménagement avec dérivation des eaux de la Durance dans les centrales puis rejetées dans l’étang.

L’eau de la Durance : une partie de l’eau sur 220 km est déversée en fonction des besoins de la centrale, vers l’étang, quitte à le sacrifier. Déjà en 88 on l’a souligné. En 1991 : un référendum refuse cette solution. Le débit de la centrale 250m3 à la seconde dans 9 millions de m3 d’eau salée de l’étang : c’est énorme ! et a complètement déstabilisé la salinité de l’eau de l’étang.

Toutes les espèces marines fixes soumises à ces chocs de salinité ne résistent pas. 

Appauvrissement considérable de la vie dans l’étang. 

La pollution aérienne est grave, mais celle de l’eau encore plus.

1955 : aménagement de la Durance et rejets dans l’étang

1957 : interdiction de pêcher dans l’étang (pollution par hydrocarbures, entre autres)

1994 : autorisation pêche par une loi Assemblée Nationale.

Les collectivités locales étaient hors normes. Certaines collectivités ne le sont toujours pas.

Plan Barnier : action sur les rejets EDF : les communes autour de l’étang sont aidées à hauteur de 65% pour des stations d'épuration mais n’utilisent pas beaucoup ces aides. Création d’un établissement public pour la réhabilitation de l’étang de Berre. 

1997 : majorité gauche avec Voynet ministre de l’environnement, le plan Barnier est modifié : devient GIP (…inutile !) manque de volonté politique de le réhabiliter, 1989-1990 : l’étang s’est très vite amélioré, très rapidement, donc c’est possible de le réhabiliter.

En sécheresse, la centrale a dû diminuer de 2/3 sa production, et la vie animale dans l’étang s’est améliorée, donc très encourageant.  

Le plan Barnier montre une possibilité technique allant dans ce sens. En quelques minutes le délai de sa mobilisation de la centrale est très rapide. Et la sécurité est respectée. 13 centrales électriques longent la Durance. Pourquoi l’EDF s’y oppose ? Ils ne veulent pas perdre le moindre mégawatt. 

En 2003, il a fallu limiter la hausse de température des centrales nucléaires mais un manque d’eau de rivières a fait que ….

Pollution massive et prolongée en France : la France a été condamnée par la Cour européenne de justice (conventions de Barcelone et d'Athènes signées par la France mais non respectée) à verser des pénalités énormes suite à son inaction, alors en février (dans moins d’un mois) la France doit rendre son avis sur l’évolution de la pollution, faire des propositions pour des actions dès le moi de mai. 

Cette procédure dure depuis 7 ans car rien n’est fait, la France doit réagir très rapidement. De nombreux arrêtés de la cour de justice européenne ne sont pas respectés.

Cette solution doit considérer les conditions actuelles sans aggraver la situation et contribuer au règlement des déséquilibres. 

Capter l’eau à Serre-Ponçon, la rivière devient insalubre suite à sa diminution de débit, les poissons ne peuvent plus circuler, les berges sont asséchées et les riverains n’ont plus de berges de détente,…

La Durance est devenue plus dangereuse que jamais car on ne peut plus agir sur les crues exceptionnelles trouvant un lit de détritus accumulés suite à la diminution d’eau et la Camargue recule devant la mer (moins d'apports nutritifs). Ces roches et cailloux empêchent l’eau de mer de remonter dans les terres. Inexorablement la Camargue recule. Tout le monde s’inquiète pour le delta du Nil mais personne ne s’inquiète pour la Camargue qui vit la même situation. Privée de limon, la Camargue doit utiliser des engrais alors qu’avant le riche limon ne le nécessitait pas.

Nappes phréatiques : en 1955 déjà on parlait de ramener de l’eau vers la Durance. 

Les solutions :

Les énergies renouvelables sont à privilégier, sans pollution. 

Réduction de consommation d’électricité de 15 à 30% en utilisant les ampoules à économie d’énergie, les villes moins éclairées pendant la nuit,… Attention à la consommation d’énergie en été avec les appareils de climatisation ! La politique de communication de l’EDF y fait beaucoup, et l’image ! « C’est normal d’avoir la climatisation, sinon t’es ringard » : donc besoins accrus en électricité. Actuellement on remet un peu d’eau dans les rivières, pas assez, mais on remet en route un système.

Quand on arrête de gaspiller, on s’aperçoit que la consommation est équilibrée et constante, et le débit correspond aux anciens volumes. 

Conditions d’insalubrité à travailler.

Les conditions de vie autour de l’étang : mise en valeur au profit de tous, arrêt de spéculation foncières, réhabilitation des aménagements de la Durance, diverses activités,…

On demande un débat. Faire de la prévention. 

