nettoyage de l’huveaune avec la lpo 

Invités : Erica et Cynthia

Cynthia : présentation de la LPO Ligue de Protection des oiseaux: 
La protection des oiseaux et des écosystèmes dont ils dépendent et en particulier la faune et la flore qui y sont associées. La LPO PROVENCE-ALPES-COTE D'AZUR (LPO PACA) est une délégation régionale de la Ligue pour la Protection des Oiseaux (LPO), association nationale créée en 1912 pour mettre un terme au massacre des Macareux moines en Bretagne.  Son action lui vaut d'être reconnue d'utilité publique depuis 1986. En 1993, la LPO créait avec 100 associations du monde entier BirdLife International, dont elle est le représentant français. Aujourd'hui c'est une importante association nationale de plus de 30 000 adhérents, composée de 17 délégations régionales et départementales, de groupes et de relais locaux. La LPO Provence Alpes Côte d'Azur a été créée au mois de mai 1998, suite à la décision de l'Association Régionale pour la Protection des Oiseaux, de la Nature et de l'Environnement (A.R.P.O.N. Environnement) de changer de nom et rejoindre la LPO pour pouvoir mieux agir en faveur des oiseaux et de leurs milieux.

20 groupes et relais existent dans la région (Cavaillon, Avignon, Etang de Berre, …)

Alain Bougrain Dugourg en est le président, le siège de la LPO est à Hyères. 

But de la LPO et activités : s’occupe de la protection de l’écosystème (pas seulement la protection des oiseaux), de la faune et de la flore : une opération qui a bien marché, le nettoyage de l’Huveaune l’an dernier pour la première fois et à réitérer ce samedi, sorties organisées avec des personnes spécialisées en faune, flore, biologie, spécifiquement à Marseille. 
La protection des oiseaux : accueil chaque année des centaines d’oiseaux mazoutés, éperviers, oiseaux tombés du nid, … soignés puis remis dans leur milieu naturel. Pour les suivre (migrations, maladies, …), les oiseaux ont des bagues à la patte : signaler au LPO quand on trouve des animaux morts, il suffit de relever les coordonnées sur la bague et téléphoner. Pour trouver nos coordonnées, vous pouvez nous retrouver sous LPO Marseille dans Ecoforum et cliquer pour nous retrouver sur notre site.

Pédagogie en école :

Erica : notre travail sur Marseille : de la pédagogie dans une école élémentaire dans le 6° l’an dernier. Cette école souhaitait faire un nichoir et sensibiliser les enfants à la nature, donc cette opération a fait boule de neige avec d’autres collèges. Notre petite présentation est maintenant bien rôdée, on n’a que 2 écoles pour le moment avec des actions suivies, et on souligne l’importance du respect de la nature aussi.

En fait, tout a démarré avec cette école qui nous a appelés, on aimerait bien avoir beaucoup d’autres écoles, c’est formidable ce qu’on peut apprendre avec les enfants, c’est bien plus facile et productif qu’avec les adultes, les enfants étant naturellement très intéressés par les animaux, les oiseaux en particulier, leur enseigner quelques gestes très simples est très utile et productif, comme la sécurité routière : le civisme écologique, quelques clés de comportements, ils les respectent et les ramènent à la maison, informent les parents, les adultes autour d’eux. 
Ils ont eu leur nichoir, leurs dessins seront exposés à Carrefour Bonneveine pendant quelques temps, puis dans les vitrines du métro du Vieux Port, ça leur fait très plaisir.

L’histoire du Papillon bleu : dans la campagne anglaise, il avait disparu dans les années 50, les scientifiques ont recherché la cause : les fourmis les cachaient pour les protéger du froid hivernal. Mais les fourmis sont parties car les herbes étaient trop hautes, parce que les lapins sont morts de maladie à cause d’un virus: tout est lié, c’est une histoire vraie pour expliquer l’écosystème : les lapins malades par virus, les fourmis s’en vont, les larves ne sont pas enterrées par les fourmis et ne peuvent donc pas se transformer en papillon.

L’impact de chacun dans la vie quotidienne : arrêter l’eau quand on se lave les dents et les autres gestes écologiques sont expliqués dans la mallette pédagogique, d’où économies (ce qui motive en vérité les personnes, ce sont les économies pour le porte-monnaie)

Ils veulent être acteurs dans leur ville, en parlant à leurs parents par ex. dessins sur l’environnement, un gamin a demandé à mettre des phrases, il a trouvé plein de slogans, ils sont formidables ces petits !
C’est possible pour les associations de faire des formations, il suffit de faire la demande en début d’année dans les écoles.
Nettoyage de l’Huveaune :

Un des buts est d’inciter les gens à ne pas jeter leurs papiers et sacs plastiques dans la rue alors qu’il y a une poubelle un peu plus loin. 

Projets pour cette année : reconduire le nettoyage de l’Huveaune, la Fédération de la pêche nous a accompagnés dans les écoles, mais il faut les programmer en début d’année scolaire. 
Plus on avance dans la scolarité, plus le programme est chargé, et comme ça prend une heure, il faut une véritable motivation des directeurs et instituteurs. L’éducation à l’environnement doit devenir indispensable. L’éducation civique a complètement disparu, cela devrait être enseigné partout, comme l’écologie.

Quand on a préparé le nettoyage de l’Huveaune, dont la source part de St Zacharie, les communes traversées par l’Huveaune ont participé. De même, d’autres organisations ont fait localement le nettoyage. On a choisi cette date après la saison de la pêche. Pendant la préparation , l’école primaire de Saint Zacharie a fait une étude de terrain avec photos, textes, j’ai appris qu’un réseau d’écoles autour de l’Huveaune avait fait des prélèvements d’eau pour connaître les propriétés de l’eau un peu partout il y a 5ans. Ils ont noté les influences nocives dues aux usines, mais pas de suite les années suivantes. J’avais très envie de retrouver la personne à l’initiative de cette opération, les enfants qui ont 5 ans de plus, qu’est ce qu’ils ont retenu ?

Les jeunes ses sentent impliqués. Cela devient LEUR Huveaune !

Quand on n’est pas souvent dans la nature, on perd le contact.

On ne fait pas toute l’Huveaune, mais à St Loup sur 300 mètres l’an dernier, on a ramassé 3 tonnes de déchets, on était 60 (c’est bien pour une première fois), avec Ecoforum, Greenpeace, les Ecogardes, … Le tri sélectif ayant démarré, les montagnes de cannettes de conserves,… un congélateur, … c’était impressionnant ! Mais ce sont des actes volontaires, une voiture a presque été reconstruite,… voir la photo parue sur le site l’an dernier.
Où se retrouver ?

Echangeur Florian : passerelle vers le rond point de l’autoroute, RV à 9h du matin pour toutes les bonnes volontés, Samedi 25 septembre.

Cynthia : j’avais cette volonté, quand un jour je suis passée sur le Pont de Vivaux, écoeurée, l’an dernier je faisais partie d’une autre association. Pas intéressé par mon idée, j’ai rencontré la LPO qui m’a donné son feu vert. Les incinérateurs et autres, les oiseaux suivent les déchets pour se nourrir, ils se retrouvent autour des usines, des déchets…

L’an dernier on était 60 personnes, cette année 111 personnes se sont inscrites, il semble que les gens soient de plus en plus touchés par ces actions. L’an dernier on a frappé aux portes, on nous a souri, on nous a vus à la télé, dans la presse, alors cette année les associations sont plus intéressées. Pour la presse, on a été formidablement suivis par tous les journaux locaux, la télé M6 et FR3, sensibilisation importante, on a montré qu’on est capables d’actions concrètes, pas seulement militantes par des belles paroles !

Certaines personnes nous ont dit avoir été choqués par les images…

L’après-midi : musique rythmique : TAM TAM et un groupe PLURIEL pour des constructions artistiques. La RTM va faire une vitrine pour installer ce qu’on aura repêché samedi matin, avec une exposition dans le métro Vieux Port en janvier 2005. Les dessins des enfants pourront aussi être exposés. 

Des parents hésitent à venir de peur que leurs enfants se blessent. 

Se munir de bottes pouvant être mouillées. 

On aura les mêmes associations que l’an dernier, plus deux associations humanitaires, plus les jeunes du Lions’club.

Des bennes seront présentes. L’an dernier on avait séparé les déchets, triés, mais ils ont été mélangés à la fin dans la même benne. Cette année, on aura différentes bennes mais le parking est un peu bas, alors un aménagement est prévu. Le tri est très important. C’est plus cohérent. 

On espère être plus organisés cette année.

On souhaite que la journée de samedi soit ludique cette année. 

Les aides :

La mairie de Marseille, Leclerc et Carrefour (Carrefour qui nous soutient toute l’année) nous aident bien, comme l’an dernier, donnent des gâteaux, des T-shirts. D’autres aussi. Le pic nic sera proposé gratuitement pour tous ceux qui nous auront aidés. On partagera ce qu’on a.

A la mairie on nous a demandé d’aménager les berges avec de la verdure, pour faire joli et propre. On s’est aperçus que plus c’est beau et agréable, moins les personnes se permettent de jeter leurs ordures. Mais si une personne commence, tout le monde jette.

Pour contacter Erica : tél LPO 04 91 34 97 91 demander Erica.

Autres activités d’ECOFORUM : voir sur le site ECOFORUM :

http://www.ecoforum-paca.org/.

Samedi 25 septembre, toute la journée, la Ligue de Protection des Oiseaux de Marseille organise comme chaque année une opération de nettoyage des rives de l'Huveaune. Toutes les bonnes volontés sont les bienvenues. venez nombreux comme l'année dernière. 

Contactez Cynthia SCHIETTECATTE  au 06 20 26 36 70 ou cyneric6@aol.com  - 

68 rue Roger BRUN , 13 005 Marseille. 

Ci-dessous, la photo d'un des tas de cannettes récupérées lors du nettoyage de septembre 2003 (la maman du bébé a été retrouvée). 

Pour les gens venant de l'autoroute Est d'Aubagne, Toulon, sortir à la Pomme, prendre la direction St Loup, Pont de Vivaux, ensuite avenue Florian. Au début de l'avenue Bardon, vous trouvez le pont de Vivaux et nous serons là à vous attendre.
