grande manifestation de samedi 29/5 à 14h

aux réformés

animé par Jean-Baptiste

www.ecoforum-paca.org
François et Sandrine : projet au Sénégal pour le Moringa Proliféra : plante africaine qu’on trouve dans la ceinture tropicale. Elle vient d’Inde. C’est une plante très tolérante, elle pousse très vite (reboisement), très productive (fruits : 5 tonnes/ha), très nutritive (les recherches scientifiques depuis 15 ans ont prouvé leur très grand pouvoir nutritif). 

Il est commun et préparé pour une sauce traditionnelle. 

Il peut aussi soigner de nombreuses maladies (les guérisseurs gardent leur savoir et ne le diffusent pas : non transmission du savoir des qualités guérissantes). Ex : poudre pour soigner le diabète. On cherche à faire un transfert des savoirs. Une petite sensibilisation des ONG était présente, mais plus maintenant. Cette plante est donc sous exploitée. Les graines peuvent purifier l’eau. 

Un document vidéo va être diffusé, en particulier dans les écoles, avant la période des pluies (elle a besoin d’eau les 3 premiers mois, donc il est important de commencer maintenant l’information pour que les plantations débutent rapidement). Ce projet fait suite à un manque d’information / désinformation.

Coordonnées : 

moringa@no-log.org
moringanews.org

Vertus médicinales / thérapies traditionnelles : anémie, pb respiratoires, conjonctivite, paludisme, diabète, infections cutanées, diurétique, antibiotiques (racines), immunité (SIDA), riche en sels minéraux, vitamines (A, C, E, ...), calcium, potassium, fer, cuivre, magnésium, zinc, protéines, acides aminés, .... pour récupérer les problèmes de malnutrition.

Congo : les résultats ont été très positifs (le climat convient très bien). Savons, crèmes, huiles pour la peau : de nombreux produits sont créés par le moringa. C’est vraiment un arbre miracle.

* * * * * *

But de la manifestation de samedi : mobiliser et regrouper. C’est la 5ème année.

Il faut faire pression pour que les choses bougent, les personnes doivent se manifester et montrer leur inquiétude. Si on est nombreux, on sera entendus.

Cette manifestation est 100% citoyenne, associative, et anti-politique.

L’éducation à l’environnement est un volet important de notre démarche : être attentif, ne pas gaspiller, ... Il faut être productif, proposer des solutions, pas seulement combattre.

Il est très important que les enfants soient présents. Cette manifestation sera très festive.

Chacun peut venir avec des banderoles, même si on ne fait pas partie d’un syndicat ou d’un parti politique.

Concernant le problème de l’incinérateur : c’est une espèce en voie de disparition, il pollue, les produits émis sont très toxiques, alors que des solutions non polluantes existent.

Des politiques sont sensibles à l’environnement, on peut les soutenir. 

Des tracts peuvent être récupérés sur notre site, et diffusés.

Les vélos sont bons pour les cyclistes et aussi pour les non cyclistes (association « vélos en ville »).

A noter qu’il y a 24 000  morts de faim dans le monde par jour, et le nombre d’obèses a triplé en Angleterre et aux USA. La solidarité mondiale est à améliorer.

Il y a eu 200 morts cette année 2003 en France à cause de la pollution. Ce rapport a été caché dès sa parution car trop dérangeant. Il faut pouvoir faire des expertises et des contre-expertises (quantité de pétrole disponible réellement) : la transparence est indispensable. 

Ce mouvement est aussi un signe affirmant que l’on veut être acteur de notre vie et non plus subir les décisions des politiques.

Et surtout, n’oubliez pas : 2 heures de votre temps peuvent changer beaucoup de choses ! et amenez vos propres pancartes.

N’hésitez pas à visiter notre site.

A samedi !

Coordonnées :

www.ecoforum-paca.org
