protection animale et environnementale 

Invités : une représentante d’associations (SPA, PRO ANIMA …)
Si on détruit une race animale, on casse toute la chaîne. On est contre les tortures animales.

On demande aux associations indépendantes (non subventionnées) de nous aider : 

· certaines SPA (celles qui sont indépendantes), 

· Pro-anima (scientifiques oeuvrant pour un bien-être pour tous, tests avec des méthodes modernes mais pas sur les animaux), 

· BUAB : depuis plus de 10 ans luttent contre la maltraitance des animaux  (cosmétologie : on développe chez les animaux des maladies qu’ils ne connaissaient pas, et leur biologie ne correspond pas à notre biologie) ;

La toxicologie moléculaire : tests sur des cellules humaines : peau, sang, … Les tests sont alors plus fiables.

Un lobby très puissant gagne beaucoup d’argent et en plus on donne des maladies aux humains (cellules humaines malades se propagent). 

Les études contre le sida stagnent à cause des tests sur les animaux.

La France est leader dans les tests sur les animaux, les lobbies sont trop forts pour lutter contre eux, même l’Europe n’y arrive pas, c’est repoussé continuellement.

Utilisation de la fourrure animale : où en est-on aujourd’hui ?

Chaque année, des centaines de milliers d’animaux (chats, chiens, venant d’Asie avec des noms savants) sont tués et arrivent en France sous le nom de « fausse fourrure ». Elle se reconnaît à l’envers de la fourrure quand on retire la doublure : trame de tissu ou cuir. De plus, quand il pleut, la fourrure sent mauvais, pas la vraie « fausse fourrure ».

On retourne en arrière car la mode revient aux manteaux de fourrure. Ces animaux sont capturés, survivent dans de toutes petites cages, marchent sur de petites grilles pour éviter aux personnes de nettoyer les cages des excréments, puis ils sont électrocutés, ou écorchés vivants, ou ébouillantés, piégés (parfois des pattes restent, pour se sauver l’animal se ronge la patte, ou ils sont mangés par un prédateur).

Les phoques ne sont plus soutenus par les politiques canadiens (les phoques mangeraient le poisson, or en réalité la demande de poisson augmente énormément et les pêcheurs accusent les phoques de manger tous les poissons). 

L’ASPAS lutte contre certains groupes qui font croire que les renards sont nocifs pour l’environnement, et les remplacer par des produits chimiques.

Des ragondins ont été importés pour leur fourrure.

Tous les « problèmes » concernant des animaux : les petites tortues sont relâchées dans la nature quand elles deviennent trop grandes et mangent tout dans la nature, elles la détruisent. Alors que peut-on faire ? Des associations les exterminent, mais surtout on n’arrive pas à endiguer ce trafic illégal.

On arrache des forêts, on vend les perroquets en Europe qui n’ont rien à faire enfermés dans des cages.

Vivisection :

Expérimentation sur des animaux vivants, conscients, en laboratoire. Aucun contrôle ne peut se faire dans les laboratoires : interdit de photographier ou filmer.

Une association anglaise a réussi à filmer en Allemagne et c’est abominable. On en profite pour montrer et mettre des noms et montrer dans les rues pour informer car souvent la publicité est fausse sur les emballages des produits.

Des listes sont disponibles : VELEDA ne teste pas sur les animaux depuis toujours. Listes de marques qui font des tests sur les animaux.

On n’anesthésie pas toujours les animaux !

Attention aux personnes laissant leurs animaux dans les voitures : ils vont souffrir d’inanition, même à l’ombre, mais surtout les propriétaires risquent de ne plus les retrouver, des groupes cassent les vitres pour voler les animaux et les vendre à des laboratoires.

Des médicaments ont été retirés car dangereux (déformations d’enfants suite aux prises de médicaments à la maman), suite à expérimentations sur des souris, des rats, …

C’est moins contraignant que des essais sur des personnes sur des dizaines d’années. En quelques mois, c’est fait sur des petites souris.

Les effets secondaires ne sont pas non plus vérifiés sur les animaux.

Non seulement on fait souffrir les animaux, mais surtout c’est parfois nocif pour l’homme. Le pouvoir des lobbies pharmaceutiques est énorme !

Deux laboratoires mettent des médicaments dans la nourriture pour animaux à vendre dans les magasins pour animaux et vétérinaires.

Appel d’un auditeur : L’association d’aide aux victimes des accidents de médicaments, rue de la paix à Paris, Site : www.aaavam.com, Tél : 01 41 10 87 00 : 
des milliers de gens décèdent « légalement » à cause des médicaments. Cette association est très forte, expérimentée, a beaucoup d’informations. Il y a beaucoup d’argent en jeu alors il faut être plus informé. Un médicament sur 2 a été retiré de la consommation l’an dernier.

Rappel sur la grande manifestation du 4 juin, démarrage 14h30 aux Réformés, montrer que l’on est très nombreux. L’an dernier des gens sont venus avec des chiens, les panneaux disant qu’on en a marre des maîtres de chiens inciviques, les vrais responsables sont eux, pas les chiens.

VHE : la dioxine se retrouve dans le lait des vaches, toute la chaîne est touchée (Corinne Lepage à la TV).

Le 18 juin venez nous voir sur le Vieux Port + 14h30.

La dioxine (utilisée pour déforester le Vietnam et Laos) a des effets catastrophiques 30 ans après la guerre du Vietnam : malformations, cancers, …

Pour avoir un parc national pour les Calanques (18 mai).

SPA 24 r des Guisons, Marseille 10

Pro anima à Paris 8°

PETA ou BUAV

ASPAS BP 505 , 26401 

Où les rencontrer :

pouraiderlesanimaux@caramail.com
18 juin sur le port + 14h.

