la foret mediterranneenne

Invités : Luc Langeron et Julien Romilly 
On va parler de 2 structures, ainsi que des PASS forêt : indique et informe des comportements à avoir pour éviter les feux de forêt.

Les feux ne sont pas une fatalité, la vigilance permettrait d’en éviter le maximum.

L’institut : création de 1989, rassemble 15 départements et la Caisse d’Epargne.

Métier du mécénat (entreprises qui veulent se donner bonne conscience).

3 régions : PACA, LR, Corse.

Grand site Ste Victoire : prévention des incendies (administration) : débroussaillement, imprudences trop nombreuses, préparation de la saison estivales et formation du public, avec des possibilités d’accès très restreintes. La période correspond à une période très critique. 

Sondage : les personnes ne connaissent pas la « forêt méditerranéenne »… ces incendies sont en majorité dus à des imprudences : 86% !
Analyse des statistiques : l’imprudence : jet de cigarette, barbecue !!! Fouille d’une bande proche de l’Ecomusée : +1800 mégots sur une bande de x m de long !

Quand on jette un déchet par dessus bord, il « disparaît », idem du mégot dans la forêt : les personnes croient qu’il n’existe plus !

Effet loupe des morceaux de verre : départs de feux dus aux déchets d’une manière générale. 2 fausses idées : résine des arbres, combustion spontanée due à la température élevée, et pyromanes. Mais par contre 3% dus à des orages éclairs.

Incinération des déchets végétaux ces jardins : pas assez de précaution, pas de respect des dates (1/6 au 30/9 interdiction absolue de faire des feux dans le jardin). En février mars : pas de pluie, mistral +50km/h : risques très importants aussi.

A moins de 200 m d’un forêt, on ne peut pas allumer une cigarette, faire du feu, …

Supports visuels, on travaille en prévention, en information, pour sensibiliser les gens à risque.

Communication : raconter la forêt, documents d’appel, discussion avec les gens sur place, de passage ou pas .

Le PASS forêt : dans tous les offices du tourisme, comités de communes et leurs employés pour diffuser ce doc.

Prévention tous les jours, surtout pendant la saison morte avant les feux. Information locale pour relais auprès des voisins, même les urbains qui pratiquent les forêts les WE. Elus locaux, CIQ, porte à porte pour sensibiliser les gens, avec un suivi annuel. 

Dans 95% des cas on est bien accueillis, ils sont souvent très preneurs d’intervention. Mais taux de rotation très rapide de la population locale, alors il faut revenir régulièrement.

Evolution des incendies : depuis 15 000 ans cette évolution a commencé, avec recul de la forêt. Jusqu’à la fin du 19ème siècle, baisse, puis hausse depuis peu de la superficie de la forêt, contrairement aux idées reçues : la forêt gagne en surface et en épaisseur, en biomasse. Le couvert devient plus uniforme, des grands massifs se referment plus.

Bois exotique : massacre de la forêt amazonienne. Mais en Europe, débroussailler la forêt on couperait le capital de demain ?

Sur certaines opérations, des zones limitées considérées comme « dangereuses » sont débroussaillées. Et pour contrer la pollution, on débroussaille très peu.

Comment les pompiers font pour privilégier de sauver une maison au lieu de privilégier des ha de forêt ?

Les forêts qui se développent ici : selon la proximité de la mer ou l’arrière pays en hauteur, le pin d’Alep en bord de mer, vers les feuillus (garrigue), résineux dans l’arrière pays. Mais pas que des résineux, contrairement à ce que l’on croit.

Cyril Lacroix travaille à la Maison de la Nature à Aix, près de la Rotonde : on organise des conférences, expos, sorties, café de l’environnement, autour de la valorisation de la forêt, les précautions, …

Café de l’environnement bientôt, avec déforestation (octobre), tous les 1er mardis du mois.

L’Office du Tourisme en face de nous fait souvent appel à nous.

10h-12h30 et l’AM, sur place du mardi au vendredi ainsi que le samedi matin jusqu’à 13h, ou par tél : 04 42 93 15 88

Ecomusée à Gardanne : mars 1985 : 1000 m2 plantes, faune, gestion forestière, actions de consommation (familles et écoles avec beaucoup de questions) pour orienter le devenir de notre planète, donc de notre bien-être (carbone, conservation des espèces et biodiversité, racines des arbres, …).

Associations qui peuvent relier : elles peuvent nous appeler au 04 42 51 41 00
Conséquences sur l’écosystème : selon son importance, destruction avec départ de petite végétation (5 ans après : auto-succession). Plus tardif pour la faune. 

On a alors une forêt basse.

Le retour à la forêt est très difficile car on perd un peu à chaque fois. 

Des espèces très rares peuvent disparaître complètement selon le secteur.

Depuis 89, sauf 2003, 5000 ha en 89 détruits ! le problème est reconnu et notre association a été créée. La régénération naturelle ne demande pas systématiquement reboiser, c’est plutôt pédagogique, ou replanter une espèce qui a disparu, ou nettoyage et empêcher la descente par des bois morts perpendiculaires à la pente..

Au 18 ou 112 depuis un portable : si vous voyez un début d’incendie, constater ce qui brûle, bois, camping ou habitation menacée, informer sur le lieu le + précisément possible, obligation de partir au plus vite à l’opposé du feu pour ne pas gêner les pompiers.

Maison : ouvrir le portail, fermer toutes les ouvertures, si la fumée n’est pas trop dense arroser ce qu’on peut, la maison et si on peut les végétaux autour, si trop de fumée rester dans la pièce la plus centrale, et si vent violent rester enfermé si on a débroussaillé et surtout ne pas quitter son domicile sauf si le débroussaillage n’a pas été fait. Le pire est de se jeter dans la piscine… La fumée intoxique bien avant de brûler par le feu !

Eviter avant tout les départs de feux… Prendre conscience que jeter sa cigarette par la fenêtre de la voiture est un geste criminel ! Barbecue près d’une forêt, jeux d’enfants (allumer un feu),…

Observer les animaux, mieux respirer sont les principaux avantages de la préservation de la forêt.

04 42 20 60

