le cadre de vie a marseille

CONFEDERATION DES CIQ
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Confédération des CIQ:

C’est le regroupement de 262 CIQ, 110 000 adhérents bénévoles, à l’écoute des besoins des habitants du quartier. C’est la plus grosse association loi 1901 de Marseille. C’est une force de proposition formidable !
Création de la Confédération des CIQ:

Le 1er CIQ date de 1898. En 1924 : regroupement en fédération d’arrondissements : confédération au profit des habitants, elle est reconnue d’utilité publique. Il y en a 22 : 16 pour les arrondissements marseillais, et 6 pour les extérieurs de Marseille.

Fonctionnement :

Chacun des CIQ est indépendant. Mais les grands thèmes généraux sont débattus par la confédération, l’union faisant la force, on est plus efficaces.

Les CIQ sont là pour résoudre les problèmes de quartier (stationnement, espaces verts, ...).

Les grands thèmes (environnement, propreté, transports, patrimoine, grands projets structurants) sont traités au niveau de la confédération.

Principaux sujets :

Le tramway :

Tout Marseille est touché par ce sujet, tous les CIQ sont concernés par un départ, un passage ou une arrivée du tram.

La circulation à Marseille est une horreur ! Le tramway  est une bonne solution à condition de se coordonner avec les autres moyens de transport actuels, prévoir des stationnements à la périphérie, créer des parkings pour les résidents (en même temps que la mise en service du tram, ce qui est un peu tard).

Le tramway permettra aussi de faire baisser les nuisances par la pollution de l’air et la pollution sonore. Il faut aussi soutenir les commerçants inquiets, mais il faut accepter de changer ses habitudes.

On a demandé aussi à verbaliser pour que les Marseillais ne se garent pas n’importe où, et les dissuader de rester stationné au même endroit toute la journée.

Les CIQ proposent donc des solutions par le biais de rapports. Et les élus décident.

Les déchets :

Sujet brûlant ! La commission « Environnement » travaille sur plusieurs sujets : déchets, propreté, antennes mobiles, etc... 

Concernant les déchets, on pense que les incinérateurs nouvelle génération occasionnent moins de risques pour la santé que les anciennes générations, expulsent moins de dioxine, de métaux lourds, néfastes pour la santé. On a visité d’autres pays européens, actuellement des ateliers de travail sont proposés par M. Guérini : grand débat public départemental. La Confédération y sera. 

Le tri sélectif est une bonne chose, et permettra de limiter les déchets à incinérer. Il faut recycler et brûler.

La propreté :

Le comportement des marseillais est terrible. On a écrit un petit Livret Blanc avec des actions à mener. Elles avancent lentement. On cherche à responsabiliser le citoyen. On a demandé une plus grande répression, elle va être mise en place après les élections. Une brigade de 18 personnes mettra des amendes de 100 Euros. C’est le seul moyen de dissuader les marseillais, toucher à leur porte-monnaie. Actuellement on ne voit pas beaucoup les moto-crottes (il y en a une par arrondissement). L’été dernier, on a vu une dame qui mettait un petit drapeau sur chaque crotte !

Les risques majeurs :

Le réchauffement global de la terre et ses effets, inondations, ... On est allés voir CLIMAX à Paris, des simulations sont faites sur 100 ans, même plus, et on voit ce qui se passe, ce n’est pas réjouissant !Il faut donc être très vigilant ! Des permis de construire sont accordés dans des endroits à risques, les terrains ne sont pas chers alors les acquéreurs ne regardent pas plus loin. 

On a organisé un loto pour aider les plus défavorisés des inondations de l’Huveaune. mais c’est aux élus de faire quelque chose. Mais on a de plus en plus de béton et de moins en moins de végétaux pour retenir l’eau.

Il faut donc faire des études globales !

La population est concertée et sensibilisée, on a organisé des séances de formation de premiers secours, des informations sur les zones inondables, et organisé la solidarité.

La canicule :

Marseille a été la ville la plus épargnée de toute la France. Même les maisons de retraite médicalisées n’ont pas trop souffert.

Les membres des CIQ sont souvent des personnes à la retraite car les actifs n’ont pas le temps, et les jeunes ont d’autres préoccupations et ne se sentent pas toujours concernés ou conscients des enjeux. Les retraités apportent leur expérience et ils sont disponibles.

On organise des débats-conférences avec des intervenants extérieurs pour plus d’objectivité.

Prochainement nous ouvrirons notre site internet. 

Nous venons d’emménager dans de nouveaux locaux en décembre 2003 : 
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Les élus apprécient les relations avec les CIQ qui sont directement en contact avec les administrés, leur vie quotidienne, nous faisons les propositions mais ce sont les élus qui décident. Nous ne sommes qu’une courroie de transmission entre élus et habitants.

Coordonnées pour toutes informations :

www.ecoforum-paca.org

Rappel de manifestations par Fabrice Mazerolle, webmaster du site internet d’Ecoforum :

Le 22 avril 2004 :  Journée Mondiale de la Terre. Ecoforum et l'Association Jour de la Terre PACA organiseront diverses activités avec les associations membres . Contact :  Victor Hugo ESPINOSA au 06 83 14 15 71. En 2004, Le Jour de la Terre aura pour thème : « l'eau ». La campagne du réseau EDN « De l'eau pour la vie » met en avant son importance dans les activités quotidiennes et les conséquences souvent dévastatrices qu'entraînent la pollution et le déficit de cette ressource vitale pour la population mondiale. http://www.earthday.net/ 
Le 29 mai 2004 à 14 heures :  Grande manifestation, au départ des réformés et jusqu'à l'Hôtel de Ville, pour défendre l'Environnement, la Santé, la Solidarité et le cadre de vie. Cette manifestation permet d'attirer l'attention des politiques sur la dégradation de l'environnement et du cadre de vie en Région PACA et de montrer la détermination du tissu associatif à faire avancer en commun les grands dossiers. Inscrivez-vous dès maintenant auprès de la coordination de la manifestation : Victor-Hugo ESPINOSA (06 83 14 15 71)  & Jean-Baptiste DAVID (06 77 05 82 52), porte-parole.

