La 3° édition du Forum Energies renouvelables, habitat écologique à l'eco muséé de gardanne

Pascale GRASSI (Coordinatrice) de Graines de Vie
et Rémy CARRODANO de Promeco'h, promoteur de lotissements "HQE".
Association « Graines de vie » :

Association basée à Puyricard. Organisation de salons, conférences (forum annuel à Gardanne à l’Ecomusée pendant 2 jours), un forum, des ateliers réguliers, des marchés bio, des stages et des journées découvertes…

But : sensibiliser le public à une vie saine : alimentation, habitat et protection de l’environnement, relations humaines de qualité… par des marché bios, conférences (forum 8 et 9 octobre à Gardanne : vie écologique et filière bois.

Forum Energies renouvelables et habitat écologique sur 2 jours : 

40 professionnels : habitation (entretien, Feng Shui, géobiologie, … panneaux solaires, éoliennes, monomurs,…)

On ne sait pas toujours que des produits vendus habituellement dans le commerce sont nocifs pour la santé (souvent à notre insu si on ne s’informe pas), surtout pour les enfants (problèmes pulmonaires avec les peintures, produits de la maison : on doit se sensibiliser pour avoir un acte écologique et prendre notre santé en main, d’une manière responsable).

Exposants pour ce week end : des constructeurs, des associations, des professionnels…

Des conférences : pour approfondir certains sujets comme la labellisation du bois (2 labels : PEST forêts primaires européennes, et PCF charte pour les bois exotiques, à l’initiative de Greenpeace, pour ne pas participer à la dévastation des forêts tropicales) pour garantir une certaine gestion du bois et des forêts, on ne cautionne pas certaines activités de dévastation / déforestation.

C’est la 3ème année (1ère année sur les énergies renouvelables, puis l’eau, cette année le bois et la filière bois)

ECOPOLENERGIE (énergies renouvelables) a des antennes un peu partout, dans le 13 à Marseille, Gardanne, Aix,… qui proposent des conseils gratuits, des adresses, toutes sortes d’informations liées à la consommation et les économies d'énergie, avec une grande compétence. A Marseille : une antenne rue St Jacques.

Pour des personnes ayant des projets, on peut les aider d’une manière très concrète.

Des architectes vont vous montrer d’une manière concrète tout ce qui se met en place. 

Forum sur les énergies renouvelables et habitat écologique - le bois :

Coordonnées de Graines de vie : 04 42 92 06 70. Entrée libre, 2 euros pour les conférences. Atelier pour enfants, informations très concrètes pour des projets (peinture, réhabilitation,…).

Il y a une véritable information sur les peintures par exemple, sur la réhabilitation de l’habitat, l’achat d’une table en bois, des produits bio-dégradables,… La santé dans l’habitat, c’est aussi cela. Moisissures néfastes pour la santé (un accident grave pour un enfant récemment), cela n’existe pas avec le monomur (les murs respirent).

Un magasin de peintures écologiques de Cavaillon sera également présent.

Promotion pour l’écologie de l’habitat : PROMOCO’H : des maisons HQE: 6 à Simiane et 4 à Gardanne : 

Ce type de constructions augmente : énergie, environnement écologique (CO2 en grande quantité). On a travaillé avec les mono-mûrs de 37 cm d’épaisseur : des briques en terre cuite avec alvéoles très isolantes (chaleur en hiver et fraîcheur en été). La clim n’est donc plus nécessaire dans ces maisons. C’est 100% naturel. La clim vendue en commerce est très nocive, alors que dans les maisons HQE permettent 4 à 5° en moins sans clim en été, 100% naturellement, et au moindre coût quotidien (attention, la laine de verre est très nocive, à mon avis des règles vont naître prochaînement).

On économise 10 à 20% d’énergie avec les monomurs. Economie, santé et écologievont ensemble !

Détails : des ampoules basses consommation, plancher chauffant, capteurs solaires, … donc des économies énormes.

On trouve de plus en plus d’artisans spécialisés en construction "écologique" et gains d’énergie dans le département. Dans certains pays (pays scandinaves, Allemagne), ils sont bien plus en avance que nous, même si on avance.

Le maire de Barcelone : obligation de capteurs solaires pour toute nouvelle construction. 

Cela demande du temps, or les gens veulent aller très vite, pas cher. 

Les subventions font également allonger les temps et découragent les moins combatifs. La conscience est là, mais il faut faire pression au niveau individuel. "J’ai vraiment galéré !"

Les groupements de communes doivent prendre des décisions (tel site avec des équipements écologiques exclusivement pour les nouvelles constructions, donc une vision à très long terme alors que tout se passe à très court terme dans notre quotidien ! La difficulté est le terrain à un prix correct, il reste peu d’argent pour la maison.)

Les aides publiques : ADEME 700 euros , Conseil régional 700 euros aussi depuis cette année. Est ce assez incitatif ?

Crédit d’impôt de 15% (va passer à 40%).

On a fait des propositions auprès des banques, avec des taux à 0% aux habitat équipés de manière écologiques. 

Je me spécialise dans les constructions écologiques. C’est important de reste optimiste, car de toutes façons on doit aller vers plus d’écologie. Les partenariats nouveaux, originaux doivent apparaître.

La sensibilité des citoyens doit se mettre en place. 

L’enjeu est écologique, mais aussi économique : les éoliennes en Allemagne : 30 000 emplois crées pour la rénovation, le bâtiment, requalification par rapport aux apprentissages précédents.

En France c’est mal vu de travailler dans le bâtiment. Les métiers manuels sont pour les mauvais élèves ! A notre forum, des jeunes (même bons élèves) pourront être tentés car il ne suffit pas d’être physique, il faut aussi être mental et s’intéresser à l’informatique,… Les professionnels sont passionnés, et voir de belles choses incitent à aller vers cette orientation. Les directives européennes vont sortir. Le protocole de Kyoto doit être appliqué en Europe, en France ce n’est pas toujours suivi.

Aux USA, on trouve le pire et le meilleur : innovation privée très importante pour créer des équipements écologiques. Et les pouvoirs publics ne respectent pas les accords de Kyoto.

Un revirement se fait jour.

En France, les obligations européennes ne sont pas appliquées en général, moi je m’y attache. Dorénavant, à partir de 2006, dans l’ancien, le vendeur doit fournir un certificat d’économie d’énergie - efficacité énergétique. 

On peut faire 600 à 700 euros d’économies d’énergie par an dans les maisons que je construis.

Urbanisation de l’espace : éco-aménagement avec stockage des eaux de pluie d’une manière écologique pour arroser les espaces verts, l’emplacement des capteurs solaires en difficulté dans le sud de la France et pas dans d’autres régions (problème esthétique souvent soulevé par des personnes qui ne savent pas que les panneaux sont très discrets et ressemblent à des vélux, les croyances négatives sont fortes).

L’intérêt est écologique, mais économique aussi. Le supplément de coût est d’environ 

20 000 F de plus pour une maison de 100 m2 par rapport à une maison classique. Le plancher chauffant est très cher. Environ 10% de supplément (15% il y a peu de temps), mais avec beaucoup d’économies sur du long terme. Et c’est bien meilleur pour la santé. Amortissement en 5 ans en moyenne. 

L’expérience technique des bio-constructeurs aussi est importante, on travaille mieux et moins cher.

Il faudrait inciter ce genre de constructions par des partenariats, mais surtout aider à une réduction des coûts en passant par une obligation de nouvelles constructions 100% mono-mûrs par ex. Précisons aussi la perspective sociale aussi avec des jeunes se spécialisant dans la construction de mono-mûrs : j’ai donné sa chance à un jeune qui travaille bien et a monté sa société, il a 23 ans, et travaille avec son frère. D’autant plus que les artisans du bâtiment sont de plus en plus âgés, ils vont partir à la retraite d’ici 10 ans il faudra créer 800 000 emplois dans le bâtiment : plombiers, maçons, chauffagistes, énergéticiens,…. Valoriser les métiers de cette filière par la créativité, il a créé sa maison et maintenant il enseigne. Donc c’est important d’aider les jeunes à se spécialiser dans cette direction. 

210 000 maisons individuelles en France en 2003. Eviter ainsi 1,6 tonnes de CO2 par maison et par an. Respect de l’environnement. Et beaucoup d’économies : pas de charges de chauffage dorénavant.

Graines de vie : 04 42 92 06 70

Toutes les informations sur le site Ecoforum :

http://www.ecoforum-paca.org/
Graines de Vie
Geneviève ORTEGA
http://reseau-ecoforum3.chez.tiscali.fr/Grainedevie/Grainedevie.htm
Promoco’h :

http://www.promeco-h.com/
	L'association répond à une véritable demande. Ainsi notre forum "Les énergies renouvelables et l'habitat écologique", en octobre 2002, a attiré un public ciblé d'environ 2000 personnes. Nos conférences accueillent entre 60 et 500 personnes depuis 1998. Guy CORNEAU, psychothérapeute québécois et Alexandro JODOROWSKY, auteur, metteur en scène et thérapeute, ont eu un très grand succès lors de leur venue à Aix. Ce public recherche des produits authentiques, sains et naturels, respectueux de la santé de l'Homme et de son environnement , ainsi que des informations sur tous les domaines que nous privilégions :
L'agriculture biologique
L'habitat écologique
Les énergies renouvelables
Les relations humaines de qualité
Sensibiliser le public à la nécessité de protéger notre patrimoine naturel. À travers les diverses manifestations que nous organisons tout au long de l'année, notre objectif est de promouvoir et valoriser le travail des producteurs, agriculteurs biologiques, et professionnels qui, par leur savoir-faire défendent notre qualité de vie, notre patrimoine et notre environnement naturel. 

Développer l'utilisation des énergies renouvelables. Nous responsabiliser par rapport à notre santé. Pour qu'un plus grand nombre de personnes entrent dans ce courant de protection de notre environnement, pour préserver l'avenir de notre planète et celui de l'Homme. 

Pour que se développent des relations harmonieuses entre les hommes à partir d'une meilleure connaissance de soi-même et des autres. 

Nos modes d'actions 

Nous organisons par an : 3 salons, 24 conférences le soir en semaine, 1 forum, des ateliers réguliers hebdomadaires et mensuels, 6 marchés-rencontres, des stages et journées découvertes, 2 colloques. 

Nos 6 marchés rencontres : 
"Un jour bio en pays d'Aix", Place de la Rotonde à Aix-en-Provence, 3 fois par an depuis 2000.
"Fête de la Bio et du naturel" à Correns (83) dans le Var 
"Journée méditerranéennes bio", place du Cabor à Marseille, avec la collaboration de la mairie du 9ème
"L'espace bio", à la foire du pays de Venelles (13) 

L'habitat écologique : 

Salon habitat et vie saine. Son but : sensibilise le public a une construction respectueuse de l'environnement qui utilise des matéraux naturels comme les briques monomurs, l'argile expansée, le chanvre, le liège, la laine de mouton... Un habitat qui tient compte des principes du Feng Shui et de la géologie, intègre les énergies renouvelables et les économies d'énergies, le jardinage écologique... Un thème central de conférences chaque année : 1998, "l'architecture de la vie" à Puyricard (13); 1999 : "Nous sommes les artisans de notre maison" à Puyricard (13) et 2000 : "Le Feng-Shui" au palais des Congrès d'Arles. 

Les relations humaines de qualité, la résolution des conflits, le bien-être : 

--> Salon Millepertuis et Sarriette, à Puyricard (13). Son but : promouvoir la vie saine grâce aux producteurs, fabricaints, vendeurs de produits naturels ou biologiques, des conférences et ateliers. Février 1998 : 1er salon. 1999 : La nourriture du corps et de l'esprit. 2000 : le rire et la bonne humeur. 2001 : La communication dans tous ses états. 2002 : les loisirs autrement. 2003 : les sons, les couleurs, les parfums se répondent. 

--> De nombreux autres forums dont vous trouverez la liste sur notre plaquette.......
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