loubatas

Invités : Marie Pierre, Carole et Yann

Historique :

Le Loubatas a commencé en 1980 avec une association, suite à la recrudescence des feux d’incendie.

Une institutrice à la retraite et sans enfants a donné ce terrain. Maurice Wellhoff a travaillé à l’initiative de ce projet de 86 à 97.

Bâtiment bioclimatique :

Bâtiment autonome en électricité : panneaux photovoltaïques pour l’électricité, et panneaux solaires, forage pour l’autonomie en l’eau.

Bientôt on fêtera les 25 ans du centre : le 25 septembre 2005.

Au début : 

L’inauguration en 97 : accueil de classes de découverte. Au début : animations. 

Depuis 97 : hébergement à la journée, ou en séjours de 1 à 10 jours, pension complète ou ½ pension, des écoles, de + en + de collèges et de lycées, et des adultes pour information.

Les personnes en visite viennent surtout de PACA.

Il y en a un aussi en Bretagne. Dans la région, c’est le seul, on a du mal à répondre à toutes les demandes.

Fonctionnement : 

L’éducation se fait au 1er regard.

Ce centre est très particulier : architecture bio-climatique, tenant compte du climat : protégé du Nord, du Mistral (adossé à la colline), exposé plein sud, aucune ouverture au nord sauf des  fenestrons pour la fraîcheur en été, économies d’énergie, des éco-matériaux pas à 100% au démarrage, architecture particulière car pas de poteaux EDF (autonomie : grosses batteries pour stocker l’énergie pour l’utiliser la nuit, quand le soleil se couche).

Le problème avec ces batteries : on ne sait pas les recycler (limites de la technologie, mais c'était pas mal pour les années 80).

Pas de directeur, on décide tout en réunion. C’est comme une micro-société.

"C’est un lieu magique."

On est amis, on travaille ensemble. On est jeunes. On est dans une belle dynamique très enrichissante.

Source profonde : le forage a 10 ans, mais son débit est limité. Quand on accueille 30 personnes, c’est limite. Cet hiver on a fait un nouveau forage à 100 m de profondeur (pas encore en service) : voir le site comment on a trouvé la source, passionnant !

Le 1er forage fonctionnait avec un groupe électrogène au gaz ! Le nouveau forage va fonctionner avec les panneaux solaires.

On n’a pas besoin de batteries pour stocker puisqu’on remplit des citernes.

L’association est composée de 3 secteurs. Administratif, accueil, et animation

Le responsable technique Benoît habite sur le centre. Pour le moment c’est lui qui s’occupe du pompage de l’eau.

Animation : on sensibilise d’abord l’instituteur, puis les enfants : présentation d’une manière ludique, habitudes au quotidien. Le cuisinier leur offre un verre d’eau en leur expliquant la richesse d’avoir de l’eau… Sensibilisation.

Animation : 5 animateurs dont 3 sur l’environnement, une pour l’énergie.

Accueil (joyeux, familial)

Cuisine bio, conviviale, de qualité (AMAP)

Une secrétaire pédagogique
Un comptable
De nombreux outils pédagogiques (animatrice « énergie ») : concevoir des outils pédagogiques pour expliquer qu’on peut vivre très bien en économisant les énergies (par ex consommation de x Kwatts/h dans cette pièce, un compteur dans les douches pour montrer le débit en eau, des boîtiers en bois avec question + réponse, …)

Accompagnement aussi pendant les repas

Suivi pour savoir s’ils ont compris… : bilans fin de séjour, projets à l’année (séjours ponctuels plusieurs fois par an), prise de conscience sur place et envers les parents (ex quand en manque d’eau, parfois on n’a plus d’eau pour se laver ou pour boire ! quelle prise de conscience !)

La sécheresse est déjà là : c’est important cette prise de conscience, mais il faut que cela suive chez eux ! Ils ne se rendaient pas compte que les ressources étaient limitées. Et aussi les toucher sur les économies financières. Les enfants ont naturellement le sens de l’écologie. Ils entendent quelque chose et cela ressort à un moment ou un autre Cela fait un choc ! (souvent beaucoup de bon sens chez les enfants…). 

YANN : Recherche de cohérence, de faire au mieux, d’évoluer chaque jour. Nourriture biologique (respecte l’environnement et nous respecte pour notre bonne santé). En tant que cuisinier, j’essaie de leur faire apprécier des légumes, des anciennes céréales, pour changer des menus habituels. On ne peut pas encore faire de jardin, mais il est actuellement en création (chantier bénévole). Association AMAP (associations pour le maintien de l’agriculture paysanne pour faire vivre des producteurs de proximité bio ou presque bio, dans le respect de l’environnement). Je compose les menus avec ce qu’ils offrent, en fonction des saisons. Et expliquer l’impact : pas de tomates en hiver, manger de saisons…. La sensibilisation est forte, et le cuisinier mangeant avec les enfants est super pour le partage, les discussions sur les repas, les légumes,… Avec les parents : pas le temps de faire à manger, alors je leur demande « combien de temps passez-vous devant la télé ? »

Compostage : pour le moment, uniquement pour le verger et pour les animaux des environs : pas de gaspillage ! Ne serait ce que pour le respect de la nature et de nous-même, de notre travail. Très agréable, on discute bien avec eux, on leur demande de ne pas gaspiller et de tout goûter. 

On est ouverts toute l’année. On organise des chantiers pendant les périodes creuses.

Pour des mariages ou autres fêtes, on sensibilise les personnes 3 mois avant, on n’accepte pas des appareils voraces en énergie (sèche-cheveux, …), on leur montre leur consommation d’eau, d’énergie, en les mettant en situation. Des docs sont à leur disposition. En fait, les gens viennent pour le cadre, alors souvent ils sont intéressés par l’écologie, rarement les gens ont peur et refusent les conditions.

La plaquette de fonctionnement du bâtiment est envoyée dès que les personnes ou les classes demandent une réservation. Ils doivent accepter de se plier à ces règles avant de venir. Parfois on a des pannes mais c’est vite réparé. Quand on n’a plus d’eau, il faut attendre le soir. 

Réseaux Graine PACA, Ecorce, autres : solidarité

Graine : éducation à l’environnement, organisent des rencontres annuelles (le jardin, la cuisine du LOUBATAS) : coordination et faire passer le message ailleurs que dans notre forêt !

Ecorce : réseau qui travaille sur la cohérence (environnementale) dans les centres d'accueil: Ardèche, Bretagne et un autre centre. Hébergement, environnement,… 

Une quinzaine de centres fonctionnent en réseau : outils pédagogiques, moyens concrets pour améliorations.

L’eau est un enjeu stratégique ! Tous les jours on est face à des tas de contradictions (nos valeurs / les choix politiques) : les enfants en sont très conscients !

Documents pédagogiques : fiches, livrets, en vente au centre (fleurs, sentiers découvertes, traces des petites bêtes, en vente seulement dans certains endroits, seulement dans quelques librairies).

Projets à l’extérieur : ex la Bricarde (quartier Nord de Marseille) : LOUBATAS avec le centre de Gardanne (Espace Info Energie –membre d'ecoforum-) pour formations et informations (éviter les appareils en veille, chasse au gaspi, changer les ampoules, entretenir le frigo, pas de plats chauds dedans, …)

C’est un autre public ! 

C’est bien, on trouve des gens motivés.

Association franco-algérienne TOUÏZA: réseau pour la protection de l’environnement en Méditerranée, et la citoyenneté. Des projets sont en route pour le développement du tourisme solidaire, responsable, éthique… En Algérie des chantiers sur l’éco-tourisme, refaire des bâtiments, …. Besoin de bras (voir contact sur le site)

Du 6 au 14 septembre 2005 : besoin de personnes pour …, s’inscrire après la diffusion des plaquettes, sur le site.  

Le 25 septembre 2005 : fête des 25 ans de LOUBATAS.

tel.: 04.42.67.06.70
Fax: 04.42.57.71.25
loubatas@educ-envir.org 
www.educ-envir.org/loubatas 
Peyrolles est à 22 km au nord-est d’Aix en Provence. 

Site :

Bienvenue au Loubatas

Notre association d’éducation à l’environnement s’adresse aussi bien aux enfants qu’aux adultes.

Découvrez notre centre d’hébergement, situé en pleine forêt, qui fonctionne à l’énergie solaire et économise l’eau et l’énergie

DERNIERES NOUVELLES DU LOUBATAS: L'EAU C'EST DE L'OR 
Pour nous l'année 2005 demarre très fort:

DERNIERES NOUVELLES DU DEMON ( = "Démon strativité écologique de notre centre d'accueil " )
- Dans le cadre de ce projet, phase 3, nous avons fait réaliser le forage le 14 janvier à l'endroit indiqué par les sourciers et hydrogéologues et nous avons le plaisir de vous annoncer qu'à - 98 m nous avons trouvé beaucoup d'eau: au moins 500 litres à l'heure de debit, ce qui est amplement suffisant même en hiver où nous ne pourrons "pomper au fil du soleil" que 6 heures maximum les jours les plus courts.Nous allons installer de nouveaux panneaux solaires photovoltaïques qui permettront de faire fonctionner la pompe dès qu'il y aura du soleil et de stocker directement l'eau dans des citernes ( sans batteries pour stocker l'électricité solaire ). Une exposition sur l'eau problème mondial ainsi que des compteurs et autres aménagements pédagogiques permettront de sensibiliser les visiteurs.
Depuis 1985 nous fonctionnons avec un forage qui ne produit que 2 à 3000 litres par 24h...Avec un centre d'hébergement de 35 lits et déjà plein de dispositifs divers pour économiser l'eau.
L'ADEME, la REGION PACA et la Communauté du Pays d'Aix-en-Provence nous ont déjà notifié les subventions pour cette troisième phase du projet.
Nous attendons prochainement les réponses du Conseil Général des Bouches-du-Rhône et de l'Agence de l'Eau Rhône Méditerrannée Corse.

-Le 20 janvier, nous avons reçu 25 representants de la Fedé reg des Gites de France, hébergeurs et responsables des 6 departements qui viennent visiter le Loubatas et travailler sur la création du nouveau label " écogite ", élaboré avec le soutien du bureau d'etudes Concept Energie de Lambesc ( 13 ), projet cofinancé par l'ADEME et la Région P.A.C.A.

Dans le rapport d'activités 2004 ( carnet de route ) de la Direction Régionale de l'Environnement PACA page 16:" Pour son extension dans son programme la DIREN a prévu des exigences environnementales en termes d'économies d'énergie, de consommation d'eau: elle veut que ce nouveau bâtiment soit démonstratif et pédagogique pour montrer ce qui peut etre fait de mieux en la matière."
Notre commentaire: La DIREN P.A.C.A. est la Direction Régionale du Ministère de l'Ecologie et du Développement Durable, elle participe régulièrement aux réunions du comité de pilotage du projet démon, au Loubatas et nous sommes contents de constater que cela a eu une influence sur le projet d'extension des bâtiments de la DIREN.

 
Les Rencontres nationales du Réseau Ecorce 
du 25 au 28 novembre 04, au Loubatas.
Les rencontres nationales du réseau ECORCE ( Echanges pour la Cohérence et la Réflexion dans les Centres d'Education à l'environnement ) ont eu lieu du 25 au 28 novembre 2004 au Loubatas à Peyrolles ( 13 860 ).
25 représentants des centres de la Région et de toute la France se sont retrouvés pour réfléchir et travailler ensemble sur le thème : " Eau, énergie comment faire évoluer les comportements ? ".
Ce réseau associatif a pour but d'organiser les échanges concrets et l'entraide entre les centres d'éducation à l'environnement dans une recherche de cohérence écologique.
Une animatrice de Terre Vivante (Isère) a présenté le jeu éducatif permettant de faire comprendre le système de phyto-épuration des eaux usées qu'ils ont créé.
Une ancienne élève de l'école maternelle de Peyrolles, qui avait participé aux premières actions d'éducation à l'environnement du Loubatas en …1984, après avoir suivi une formation de D.E.S.S. sur le thème psychologie sociale et éco-citoyenneté, y est intervenue pour présenter la " théorie de l'engagement ".
Une expérimentation pédagogique : " La journée sans eau courante " a été organisée afin de vivre et de réfléchir sur les besoins et les consommations.
Des fiches "technico-pédagogiques " ont été créées, par exemple sur " la pause-café !? ", qui permettront d'élargir le réseau à ceux qui veulent lancer une démarche de cohérence.
Le Loubatas est équipé pour économiser l'eau et l'énergie et utiliser l'énergie solaire et le bois. Les outils originaux que l'équipe et les bénévoles y ont réalisés ensemble pour faire comprendre le fonctionnement éco-citoyen du centre ont bien sur été testés par les participants : compteurs technico-ludiques de suivi des consommations, signalétique humoristique durable, maquettes interactives, cabine de " douche intelligente 
Ces rencontres étaient co-financées par les Ministères de l'Ecologie et du Développement Durable ainsi que celui de la Jeunesse, des Sports et de la Vie Associative, l'ADEME, le Conseil Régional P.A.C.A., le Conseil Général 13 et la Communauté d'Agglomération du Pays d'Aix

Maurice Wellhoff
Coordinateur du Loubatas Centre Permanent d'Initiation à la Forêt Provençale 
Co-Président du Réseau Ecorce ( ecorce@educ-envir.org )

Création d'un Réseau régional énergie.
Le 26 juillet 2004, la première réunion du Réseau régional Energie PACA, s'est tenue au Loubatas, à  Peyrolles 13. Nous étions 17 participants et 7 associations représentées. 
L'objectif de ce réseau est de réunir les associations qui agissent pour le développement des énergies renouvelables, les économies d'énergie et l'éducation à l'énergie pour coopérer, s'entraider, échanger.
Le 21 septembre des propositions très concrètes, pour faire avancer ce "schmilblik", ont été élaborées ensemble, elles seront transmises aux partenaires : Conseil Régional P.A.C.A., Ademe, conseils généraux, communautés de communes... 
Les 7 associations participantes sont - ECOPOLENERGIE (Gardanne 13),  l'Union pour la Défense de la Vie et de la Nature (U.D.V.N.84), l'Association pour les Energies Renouvelables et l'Ecologie (A.E.R.E. Apt 84), Tout Naturellement (Meyrargues 13), l'Association pour le Développement de l'Education à l'Environnement (ADEE Fréjus 83), l'Association Pour les Techniques Energétiques (APTE Mérindol 84), Le Loubatas(13).
Pour tout renseignement: Carole Birck ou Maurice Wellhoff
C.P.I.F.P. Le Loubatas
B.P. 16 - 13860 Peyrolles-en-Provence
tel.: 04.42.67.06.70
Fax: 04.42.57.71.25
loubatas@educ-envir.org 
www.educ-envir.org/loubatas 

