amieu : 

atelier marseillais d’initiative en ecologie urbaine

Paul DI ROMA, urbaniste

Infos : 

Le 5/2 +9h Forum « auto-moins » à Luminy: se déplacer autrement à Marseille. il faut trouver des solutions : alternatives, autres moyens de déplacements. Auto-partage (0800 500 580), co-voiturage, RTM (info-bus), panorama l’après-midi, puis exposés.

Le 5/2 Réunion « collectif tramway » avec Victor Hugo Espinosa  et des associations.

Le 5/2 à 20h30 : Fos sur Mer : incinérateurs, dioxine et environnement.

Le 7/2 à 14h, grand amphi Fac St Charles organisé par PRIARTEM.

But principal :

Etude de l’adaptation de la ville à ses habitants

Etude de l’adaptation des habitants à la ville

Quelques actions :

On organise des promenades dans tout Marseille en contactant des personnes qui connaissent bien leur quartier, afin de permettre aux Marseillais de découvrir ces quartiers.

Actions envers les jeunes : éducation à l’écologie dans les classes de CM1 et CM2 (30 classes en 2003, soit 700 élèves) sur l’environnement, l’eau, la végétation, les transports.

Développement social urbain : plan de sauvegarde des logements du parc Kallisté dans les quartiers Nord de Marseille, pour action ciblée des co-propriétaires en scindant ce grand ensemble de milliers de logements. Et investissement des habitants. Centres sociaux. Enfants de ce quartier.

Dans certains quartiers, il est très difficile de circuler à pied, danger quand on longe des voies rapides.

Trame verte : réservée aux vélos, piétons, rollers,...

Enquête publique sur le tramway (qui se termine le 13/2) : 

C’est très limité car en 1900 le tramway irriguait tout Marseille et les alentours jusqu’à Aubagne !

Parfois il longe une ligne de métro, mais le tramway s’arrête 2 fois plus : tous les 300m au lieu de 600m.

A la périphérie, il faudrait trouver d’autres systèmes de transport en commun (bus non polluants), mais ce n’est pas encore prévu.

Les études ne respectent pas la loi pour réduire la pollution de l’air. Il faudrait prendre des dispositions pour diminuer rapidement le flot des voitures en ville, augmenter les bus non polluants, surtout pendant les travaux du tramway qui commencent cet été, prévision de la fin des travaux : début 2007. Or, il n’y a rien de prévu pour diminuer le nombre de voitures, et suppression de 5000 places de parking en centre ville qui devraient se retrouver à l’extérieur de Marseille en 2015 seulement. On travaille à l’envers. Les CIQ ont proposé de mettre en place des navettes pour passer dans certaines petites rues des hauts de Périer.

Les commerçants craignent une forte baisse de leur activité et de leur chiffre d’affaires.

Le plan de déplacement urbain :

Il est conforme au POS (plan d’occupation des sols) de 1980, qui privilégiait l’augmentation des routes.. 

Il faudrait l’adapter aux nouvelles conditions de vie et d’environnement, à la nouvelle conception de diminution du nombre de voitures, et appliquer la Loi sur l’Air.  Mais en 2000 un nouveau POS n’applique pas le respect du vélo et de la qualité de l’air (dans les villes de +3000 habitants, on ne doit pas détruire les espaces verts), les promoteurs détruisent les arbres ! 

On devrait avoir 10m2 d’espaces verts /habitant : ce n’est pas respecté non plus !

En 1973, suite aux problèmes d’énergie, les espaces verts sont prioritaires pour des questions d’hygiène, de salubrité et la qualité de vie des habitants. L’ancienne périphérie avec maisons et jardins est dorénavant considérée comme le centre ville, alors on construit des immeubles de 7 étages sans espaces verts.

Euroméditerrannée :

Il regroupe plusieurs quartiers. C’est un projet porté par l’état : 300 ha, 1 million de m2 au plancher (peut correspondre à 10 000 logements), et un seul parc à Arenc. Il en faudrait 3 fois plus.

Projets J4, musée, Villa Médicis :

Le Musée est prévu sur le Fort St Jean, mais comme on ne peut pas trop creuser (vestiges archéologiques), on va construire 13 000 m2, faire une passerelle,... C’est un projet très ambitieux, mais il va masquer la Major depuis le Vieux Port ! Et il faudrait aménager des espaces verts. 

Projet Trame Verte :

Elle permettrait aux enfants de faire du roller en toute sécurité, à tous de faire du vélo, c’est tout un réseau complet, un maillage qu’il faudrait aménager. Dans La Provence du 4/2, mise en vente à Marseille d’un vélo avec batterie permettant de faciliter le pédalage, autonomie 15 km. 

Coordonnées :

ecoforum-paca.org

amieu13@hotmail.com

