salon artemisia 

Invité : Dominique LEAUD ZACHOVAL

Le salon ARTEMISIA se tient à Marseille du samedi 23 au lundi 25 octobre 2004, au Parc Chanot. C’est la 6ème édition.

Présentation : "depuis le début, je suis à l’origine (depuis 6 à 7 ans) avec des associés, de ce salon. Il n’y avait pas de manifestations de ce genre à Marseille. Cela a pris beaucoup d’ampleur, beaucoup d’intérêt : 15 000 personnes, 300 exposants, 

Thème de cette année : santé et environnement (Thème de 2003 : quelle planète allons nous laisser à nos enfants)

Je suis pour la prévention pour éviter la maladie. De même pour la planète : prévention d’abord. C’est une des problématiques majeures de notre époque, démontré par des scientifiques depuis plus de 20 ans.

Rencontres autour des changements climatiques.

Agriculture bio = alternative intéressante pour limiter la pollution.

Dans notre maison : quels outils ? quelles peintures ? Nos vêtements sont passés au chlore, utilisation des métaux lourds pour teindre nos vêtements, … Qui le sait ?

Nous sommes consommateurs, l’industrie doit répondre à notre demande. 

Le bio : phénomène de mode ? Etre bio à 100% est beaucoup plus cher ? Pour DLZ, ce n’est pas un phénomène de mode, et le bio est de moins en moins cher car il y a de plus en plus d’agriculteurs bio respectueux de l’environnement, malgré les subventions qui privilégient les grandes exploitations polluantes.

Les farines non raffinées sont beaucoup plus nutritives, pour à peine quelques centimes de plus. Cela vaut la peine de réfléchir au gain pour la santé.

Qualité et quantité sont à voir, y réfléchir. On trouve du bio même dans la gde distribution, à des prix bas. Le coût pour la société est à prendre en compte également : meilleure santé, moins de pollution,… 

Auditeur :La pollution de la planète : peut-on mesurer une progression des consommateurs « propres » (qui ne jettent pas les paquets de cigarettes par la fenêtre, …), faisons nous partie d’une élite ?

DLZ : Il y a 25 ans débutait le 1er salon bio : le salon Marjolaine à Paris. Depuis ma naissance, je suis élevé dans cette "culture" bio. De plus en plus de demandes, des magasins, des salons,… des associations. En Allemagne, les habitudes sont différentes : arrêt du moteur des voitures dans les embouteillages, … Culturellement l’Allemagne est plus respectueuse de l’environnement qu’en France, très en retard en Europe.

15 000 visiteurs pour l'édition 2003, c’est énorme. Depuis 10 ans, les scandales éclatent grâce à la circulation de l’information, les gens sont plus responsables. DLZ est optimiste.

On avance petit à petit. Chaque victoire est importante.

WWF a fait une campagne avec les députés européens. DLZ leur a demandé d’animer une conférence, lundi fin de matinée. Ils ont fait des recherches, on retrouve des produits très dangereux, interdits depuis de longues années, qui se retrouvent actuellement dans le sang. C’est important de le savoir.

Pollution à l’intérieur des maisons (peintures, colles pour le papier peint : évaporations nocives plusieurs années après la pose, ce sera comme l’amiante, les effets seront reconnus des années plus tard).

Des scientifiques réputés (comme le Professeur Joyeux, de Montpellier, …) pensent qu’il y a un lien entre cancers, maladies et environnement ; lien de cause à effet évident et prouvé par de grands scientifiques et cancérologues, des études très sérieuses le confirment, ça ne sert à rien de nier.

La pollution chronique, posent problème à long terme. Des statistiques disponibles à l’hôpital des enfants malades de la Timone : que faire ? 

Au RV d’ARTEMISIA : 80 conférences, des forums, des débats, des ateliers pour adultes et des ateliers pour enfants, …

Origine du mot ARTEMISIA : Artémis est une déesse de l’antiquité qui protège les éléments de la nature, et c’est aussi une plante (botanique).

5 à 6 associations ont l’habitude des écoliers et organisent des ateliers pour enfants. En Plus, ce sont les vacances scolaires … L’intérêt des enfants est très fort ! 

Bilan : 3 jours c’est éphémère, pas de bilan disponible.

Charte depuis 3 ans pour sélectionner les exposants. 

Dr Boukobza, Daniel Youssoufian et VHE : santé et environnement, dimanche 14h.

Les murs autoporteurs sans produits chimiques, peintures, un plâtrier, … pour l’habitat.

Le textile aussi : conséquences localisées pour la fabrication (pétrochimie). Le textile bio prend de l’ampleur maintenant sur le salon et dans les boutiques, …. Non traités au chlore. Un espagnol expose ses chaussures bio, avec certification, sans colle, et un super look : ça évolue ! Les T-shirts en coton bio : on est dans un engagement !

On peut être informé, chacun est libre en fonction de ses capacités, ses moyens financiers, chacun peut se sentir responsable.

Il n’y a pas que la voiture ou l’agriculture qui polluent !

L’industrie répond au commerce qui répond à la demande du consommateur ! Une étude il y a 15 ans cherchait à connaître l’intérêt de vendre des produits bio en grandes surfaces. Les réactions sont importantes (boycotts des consommateurs, quel pouvoir !)

La grande distribution s’est adaptée ! L’aspect social est capital aussi : 20 petites exploitations bio pour une grande exploitation, les solutions existent (paniers bio, … c’est important de revenir à des choses simples, manger les tomates seulement pendant la saison, cultivées en pleine terre et en plein soleil ont un autre goût !

Les paniers, AMAP sont d’une grande simplicité.

L’habitat : isolation par le chanvre et d’autres produits traditionnels, solaire, eau (filtration), etc…

Alternative sera aussi présente.

www.artemisia-bio.com
Agenda d’Ecoforum : sur le site.

Amnesty International : halte à la violence contre les femmes, 11 rue de l’arc.

La Ciotat : partenariat pour éviter les sacs plastiques.

