comite medical d’ecoforum 

Dr Gérard BOUKOBZA

Invité : docteur BOUKOBZA 

Le docteur Gérard BOUKOBZA est le coordinateur du Comité médical d’Ecoforum.

Il est gynécologue obstétricien et spécialisé en environnement et alimentation.

Spécialiste en environnement :

Il n’y a pas de médecine sans compter sur notre environnement, que nous polluons (il nous le rend bien, c’est notre moisson). 

C’est l’affaire de chacun d’entre nous.

Par mon engagement, je sais qu’une des causes principales des pathologies sont environnementales.

Résultats : affections cardio-vasculaires, allergies, respiratoires dont l’asthme, cancers, …

Depuis quand on ne fait rien ? Trop longtemps, mais ça vient (plan environnement santé actuellement lancé par le gouvernement)

Ce sont des phénomènes de + en + fréquents (x2 en 20 ans, les cancers encore plus, et de + en + pour les prévisions vers le futur).

On trouve des perturbateurs endocriniens dans le tabac par ex.

Les dioxines ont un effet néfaste reconnu au niveau du sein (cancers).

Le laxisme français : on ne fait pas de prévention. Il faudrait agir en amont le plus possible.

Pollutions :

Pollution à l’ozone (par effet solaire), 

Pollution atmosphérique : + 100 incinérateurs (la France est le pays d’Europe ayant le plus d’incinérateurs).

Particules de matières (les + dangereuses sont les plus fines particules qui pénètrent les cellules et donnent des cancers par mutation des cellules), métaux lourds, …

La loi sur l’air (reprise au niveau mondial) : l’homme doit vivre dans un air sain ! On est actuellement pollués de manière chronique, c’est reconnu : 31 000 personnes officiellement décédées par la pollution (perte de vie de 10 ans à cause de la pollution)

On reconnaît le problème, mais comment faire, comment agir ? Il faut le temps de faire quelque chose. Il y a un progrès, les choses avancent concrètement même si elles avancent lentement.

Le projet de construction d’un incinérateur à Fos par la CUM : un chercheur de l’INSERM de Montpellier a suivi des personnes pendant 10 ou 20 ans et a constaté une augmentation du cancer du sein. Publication 2004. 

Un autre professeur à Grenoble : idem. Une seule molécule rend malade. Albertville : c’est une catastrophe ! Des milliers d’animaux tués, lait jeté, cancers, mutation de cellules et malformations, …

Alors pourquoi on n’applique pas le principe de précaution ? Il faut voir les autres pays !

Des analyses prouvent l’augmentation des cancers. La dioxine chlorée (une parmi les autres dioxines qui ne sont pas soumises à interdiction)

50% de la pollution passe dans le lait (des femmes, des vaches, …)

La pollution de l’eau : vient principalement de l’agriculture (engrais dont nitrites se transforment en nitrite puis en nitrosamine : cancérigène)

On n’incite pas assez en France à l’agriculture bio, le gouvernement aide plutôt les gros agriculteurs, qui  polluent le plus.

Mais les agriculteurs se rendent bien compte que c’est dangereux pour leurs enfants par ex.

La France est le 1er utilisateur européen de pesticides, avec plus de 900 000 Tonnes /an !

A l’école , en formation en Agriculture, on n’apprend pas le bio, ce n’est pas normal. Le système est bloquant.

Le cancer vient quand le corps n’arrive pas à tout détoxiquer et que les toxines s’accumulent. Et personne n’est pas égal dans ce système, certains fument sans être malade, d’autres ne fument pas mais sont malades.

Le Professeur Belpomme commence à voir un impact médiatique, mais c’est difficile de se faire entendre, comme pour d’autres professeurs, cela impliquerait des changements trop profonds, ils dérangent beaucoup, alors …. 

Vendredi matin 9h manifestation devant la CUM contre l’incinérateur. Il faudrait qu’il y ait beaucoup de monde : voir l’étang de Berre asphyxié, … VENEZ NOMBREUX, faites venir vos proches, amis, …

Spécialiste de l’alimentation :

Santé : les hommes sont en danger, mais les animaux aussi…. 

Alimentation : la question est très grave. 

La densité nutritionnelle : les vitamines et minéraux, les oligo-éléments permettent à nos cellules de fonctionner, or ces matières diminuent énormément avec la consommation de produits raffinés en excès. Au contraire, les produits entiers non raffinés comme la canne à sucre Rapadura contient des vitamines B, du glucose, etc… et dans le sucre blanc il n’y a plus que du glucose ! dans le miel il y a toute la richesse nutritionnelle. La farine blanche aussi est pauvre, les charançons n’y vont pas car ils n’y trouvent aucun intérêt, mais les farines complètes ne se gardent pas aussi longtemps et les charançons s’en nourrissent et les apprécient pour leurs apports énergétiques.

Les sols s’appauvrissent (récoltes plus fréquentes, plus tôt, sans maturation sur pied, ….)

Irradiations : 7 usines en France, dont une aux Arnavaux aux portes de Marseille utilisent les radiations pour irradier les aliments pour augmenter les temps de transports : envoyer des produits radioactifs sur ces fruits comme pour les cancéreux, au cobalt, les aliments sont protégés mais il n’y a plus de vie, plus d’apports vitaminés, on consomme des aliments encore plus morts. Les fruits (nos pommes, poires, produites en France vendues ailleurs, et en France on les importe d’Argentine : coût des transports, la pollution, et rien pour le paysan argentin !) On n’a pas assez de recul pour prouver les effets négatifs de cette procédure.

Eviter dans notre alimentation de base : viandes rouges, charcuteries, pain, aliments à base de blé. 

Mettre dans l’assiette : fruits et légumes frais, poisson. Le pain même bio et complet est déconseillé dans le cas de maladies, cancers, il encrasse l’organisme. 

On peut manger correctement sans se priver. Surtout quand on a une thérapie particulière, il faut détoxiquer l’organisme. 

Le foie, les reins sont des lieux d’intoxication chronique et sont très exposés à menaces sanitaires

Les charcuteries : les graisses saturées, les nitrites cancérigènes, le sel toxique pour les maladies cardio-vasculaires (risque accru d’hypertension) : à manger très modérément. Le Danemark a dû faire marche arrière pour les interdictions à cause de l’Europe.

Les efforts qu’on doit faire : la prévention. On fait du dépistage mais pas de prévention (comme pour les feux : on n’arrête pas les pyromanes, on ne débroussaille pas, mais on attend que le feu démarre pour faire quelque chose.)

On a plus de pouvoir qu’on ne le pense : on peut toujours choisir l’aliment bon pour notre santé. Chacun de nous doit s’informer. Aller directement au producteur pour les fruits et légumes. Surtout ne pas baisser les bras….

Tout est bon en quantité modérée, et préférer les fruits et légumes frais, bio 

VENEZ NOMBREUX LE SAMEDI 04 JUIN 14H AUX REFORMES….POUR LA GRANDE MANIFESTATION SOLIDAIRE D’ECOFORUM !

