association de la Croix Rouge et présentation de l'opération "arbre de noël"

M. Brion, chargé de communication à la Croix rouge,

Mme Garin (enseigne Belle de Mai)

M. Rueff

CROIX ROUGE née en 1863 à la suite de la bataille de Solférino (Napoléon + Autriche + Italie : carnage) : Henri Dunant a été très ému par le charnier et a commencé à soigner les blessés avec l’aide des villageois. Puis il a créé des associations, et la CROIX ROUGE a été crée l’année suivante, a essaimé. Il a rencontré des empereurs, des dirigeants des pays.

Il était suisse, c’est pourquoi la CROIX ROUGE était suisse au départ. Les CROIX ROUGE agissent au niveau national dans chacun des pays.

Quelles actions marquantes ?

Au niveau national : inondations de Vaison la Romaine en 95, Finistère en 2000, la Somme en 2001, les tempêtes en France et Erika en 2000, inondations à Arles, le Sud Ouest, …. Apport de nourriture, vêtements…

Au niveau international : tremblements de terre en Afrique, …

Ce qui manque en 1er : c’est l’eau. On s’occupe de l’approvisionnement de l’eau en 1er.

Soulager et aider moralement les sinistrés, les écouter.

Neutralité, impartialité, volontariat (c’est énorme, même en France), la plus grande organisation d’aide au monde. 

Récolte des fonds :

Dons privés, subventions, soirées caritatives, collectes nationales en mai, parfois spécialement pour certaines actions spécifiques.

Système d’achats également, possibilité de soutenir la CROIX ROUGE par des allocations d’apprentissages : pour des écoles d’aides soignantes, de puéricultrices…

Marseille : antennes de quartiers, dont Belle de Mai, avec récupération de vêtements, le SAMU de nuit depuis 5 ans qui tourne autour de ceux qui ne veulent pas aller dans les urgences, dans les centres d’hébergement (indépendance, parfois ils ont des chiens et ne veulent pas s’en séparer). On leur apporte de la soupe chaude, la gamelle pour le chien, et surtout leur apporter le contact humain, c’est presque le plus important : parler autour d’une tasse de café avec le bénévole. La nourriture intellectuelle a aussi un très grand succès, car ces personnes à la rue sont allés à l’école !

On a un programme de la DDASS quand il fait très froid : abris, douches et lit convenable. Mais certains ne veulent pas. Alors en danger, on fait venir les pompiers pour voir leur état sanitaire, on essaie de respecter leur désir car sinon ils se sauvent ailleurs, on aura du mal à les retrouver. Quand ils restent au même endroit, on passe les voir plusieurs fois dans la nuit.

Ils ont besoin, de tendresse, d’humanité ! On est là pour leur apporter une réponse à leurs besoins, alors que les pouvoirs publics font du pratique : lits, soupe.

La relation qu’on va avoir avec les mères et les bébés est très facile, le bébé réagit très rapidement. Leur tenir la tête hors de l’eau ! Le problème de logement est difficile à résoudre. Les aliments c’est plus facile (magasins pour les jouets neufs, poussettes, banque alimentaire pour les aliments)

L’arbre est un grand moment.

Une chorale aussi est importante : les « choristes de la CROIX ROUGE ».

Nous avons besoin de pantalons, anoraks, tous vêtements, tapis de sol, que vous pouvez déposer dans nos locaux :

Rue Sylvabelle, ou Belle de Mai, un local 129 rue du Camas, ou voir sur notre site : marseille-croixrouge.fr
Communication de charme avec Adriana Karembeu.

Avec les pouvoirs publics : interventions communes, entraide mutuelle :

Services sociaux et secouristes ensembles pour les personnes ne pouvant pas reprendre leur bateau, les rapatriés de la Côte d’Ivoire (150 personnes pendant 15 jours : aide psy et matérielle), marins pompiers de Marseille débordés pendant les feux aidés par les secouristes de la CROIX ROUGE en appelant le 18, visite des prisons (services sociaux), aide aux personnes en hôpitaux, surtout pendant la canicule, …

Les gestes de premier secours sont sur le site internet national : .

Les postes de secours sont habituels (contrats avec les marins pompiers et le stade vélodrome), d’autres plus ponctuelles. 

Un étudiant, un retraité, ils donnent quelques heures à la CROIX ROUGE : ils se présentent, on les forme au monitorat, ils pourront aller dans les écoles former les jeunes au secourisme, …

Au départ, la formation est la même. 

Le sigle de la CROIX ROUGE est le plus connu dans le monde entier.

Comment nous contacter :

Différents accueils : 73 r Sylvabelle, Belle de Mai, 129 rue du Camas, 5°, 24 rue de la Marteville 9°, rue Aviateur le Brix, la Rouvière, les Caillols 12°, le petit Bosquet (Montolivet) les 3 lucs et plan de Cuques : entre 40 et 50 bénévoles qui écoutent et orientent.

Site internet : croix-rouge.fr

Tél 04 91 15 71 71 qui oriente en fonction de son lieu de résidence.

Combien de bénévoles : 250 à, Marseille répartis dans ces antennes et au siège, près de 100 secouristes.

