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Jacqueline CROUZIER :

je suis membre de GREENPEACE (et à la commission statutaire de GPF) et je travaille pour le Groupement de scientifiques pour l’information sur l’énergie nucléaire depuis une trentaine d’années (après bourrage de crâne officiel sur le nucléaire) pour donner des informations vraies et plus objectives (publication de « la gazette nucléaire » : études critiques).

Monique SENE (présidente de ce groupement) et ATTAC à Aix le mois dernier pour dire des vérités sur le nucléaire. 

La nouvelle présidente de GPF GREENPEACE FRANCE (depuis 3 mois) qui remplace Bruno REBEL (appelé à travailler à l’international) : Michelle RIVASI, fondatrice de la CRIIRAD (laboratoire indépendant pour étudier les problèmes liés au nucléaire) au moment de Tchernobyl est biologiste. Elle habitait Valence, or en Allemagne les précautions étaient prises, pas en France, elle a fait analyser l’eau de sa citerne très irradiée, elle a alors crée la CRIIRAD, puis a été député). 

Projet EPR:

58 réacteurs nucléaires en France (1 centrale = 3 à 4 réacteurs) produisent 75% de notre électricité. C’est une situation unique dans le monde ! La France a tout misé sur le nucléaire ! Que peut-on faire sans électricité ? Regardez autour de vous ! Presque rien ! C’est donc une situation de fragilité ! Les paysans disent de ne pas mettre tous les œufs dans le même panier... si le panier tombe, on n’a plus rien ! Or, depuis 60 ans, on a tout misé sur le nucléaire ! ! !

Rappelez-vous la canicule de cet été, on a des leçons à en tirer ! A Fessenheim en Alsace, on a dû arroser les murs du réacteur car leur température était trop élevée ! C’est fou ! 

Pour faire de l’électricité dans une centrale, on commence par faire chauffer de l’eau sous pression, pour faire tourner des alternateurs pour fabriquer de l’électricité. 30% de chaleur est utilisée pour fabriquer de l’électricité, 70% est rejetée sous forme d’eau chaude, c’est pour cela que les centrales sont installées près des fleuves et des bords de mer. Donc une perte énorme sous forme d’énergie.

Des normes prévoient la différence de température en amont et en aval, or avec la canicule, elles n’ont pas pu être respectées. D’où réchauffement des rivières, tant pis pour l’écologie ! Voilà pour notre fragilité. Tout le monde tire de l’électricité en quantités énormes... La climatisation devient de plus en plus courante, donc même en été la consommation va stagner par rapport à l’hiver, au détriment des contrôles des centrales qui se faisaient en période creuse, en été. Cet été on prévoit encore une augmentation pour cause de canicule.

Or, on pourrait utiliser le solaire ou d’autres énergies renouvelables non polluantes, hélas bien plus chères car pas soutenues par le gouvernement.

1 à 4% des subventions vont aux énergies renouvelables, presque tout le reste des subventions vont vers le nucléaire. Un institut vient de faire une étude à ce sujet. Il existe des normes européennes avec des quotas qui ne sont pas du tout respectés en France. AREVA : regroupement de tout ce qui est lié au nucléaire : fait une pression énorme sur le gouvernement pour le nucléaire, Nicole FONTAINE l’a avoué et elle était même prête à faire démarrer l’EPR, même après ce débat sur l’énergie (une véritable mascarade : débats parallèles, mais rien n’a été décidé !).

Les réacteurs PWR (haute pression) = EPR en français, filière française dans les cartons depuis 30 ans, et on dit que c’est 10 fois moins dangereux que les centrales nucléaires actuelles. Or les risques sont exactement les mêmes ! Fausse information ! Nocivité extraordinaire des déchets pour des milliers d’années... Le Plutonium a 24 000 ans de période radioactive, il faut 10 périodes pour qu’il devienne inoffensif ! ! !

Supposons qu’il n’y ait aucun risque d’accident (confinement efficace, personnel très formé), en fonctionnement normal (sans compter sur un attentat, l’erreur humaine ou de plomberie). Mais le danger encore bien plus grand est La Hague : retraitement du combustible irradié.
Le noyau d’uranium est cassé pour libérer une quantité énorme d’énergie. Le combustible irradié est sorti par des robots puis mis dans des piscines de refroidissement, refroidies en permanence, pour diminuer légèrement la radioactivité, pendant quelques mois.

Ensuite, ce combustible est retraité à La Hague pour récupérer le plutonium (il est important de rappeler que le plutonium est une fabrication purement humaine, créé par les réactions nucléaires, il n’existe pas dans la nature, sa durée de vie est très longue, c’est un poison chimique qui fait partie des fameux « métaux lourds »). Le plutonium est évacué vers le surgénérateur Phénix qui n’a fonctionné que 3 mois ! Le principe : on organise des réactions pour recréer du plutonium (d’où le nom « Phénix », qui renaît de ses cendres). C’est parfait sur le papier, mais dans la réalité, on ne sait pas le réutiliser, donc des tonnes dont on ne sait pas quoi faire ! C’est une fuite en avant pour trouver des solutions.

Si un avion tombe sur La Hague, c’est la moitié de la France qui est touchée ! Les réacteurs sont prévus pour supporter un aéronef, mais pas un boeing ! 

Donc, que faire des déchets ? En Allemagne, on les enfouit sous des mines de sel, en France un laboratoire dans l’argile, ... On fait des stocks pour les générations futures. Quel cadeau ! L’usine étant en place, on continue malgré tout, malgré le danger, avec des déchets qui se promènent sur les mers vers le Japon, dans des trains, ... Il faut à tout prix arrêter de retraiter les déchets, il vaut mieux les laisser décanter dans les piscines. Il ne faut surtout pas croire ce que disent les journaux : « ITER fournira une énergie propre, sans déchets, bon marché et illimité ». C’est faux ! Excitant si c’était vrai, mais c’est faux ! ITER n’est pas un réacteur qui produit de l’électricité, mais une machine de recherche pour voir s’il est possible de produire de l’électricité ! On saura dans 50 ans seulement !

La pollution par le CO2 par les voitures :

20% de la population mondiale (USA + Europe) consomment 80% de l’énergie disponible. Or, 1,250 milliards de chinois consomment de plus en plus, et veulent passer du vélo à la voiture ! Et la Chine se lance dans le charbon, très polluant !

Le siècle qui vient sera le siècle de la bataille de l’eau. Une communauté scientifique américaine fait des travaux sur l’eau, elle est très opposée à la politique de G.W.Bush. 

ITER est passionnant du point de vue des scientifiques, les études vont peut-être prouver que ITER va fonctionner dans 50 ans, mais il va falloir sortir des sommes faramineuses ! Il vaudrait mieux mettre toute cette fortune pour aider au développement des énergies renouvelables qui ont fait leurs preuves (« Mes panneaux solaires ont plus de 30 ans et fonctionnent encore parfaitement bien, avec très peu de travaux d’entretien »). 

En Allemagne, en Alsace, on trouve énormément de panneaux solaires avec revente d’électricité grâce aux panneaux photovoltaïques, alors qu’en PACA on est à la traîne. Fribourg est équipé à 100% de panneaux solaires. 

Voir aussi l’éolien. 

Avec un investissement important au départ (mais des aides conséquentes, voir ADEME,...) il est vite rentabilisé par les économies quotidiennes. Il manque une politique volontariste du gouvernement ! Il faudrait motiver les industriels. 
Les aides : ADEME : service très compétent Mais malgré les aides, le coût reste encore très cher. 

Un espace d’informations sur les énergies vient d’ouvrir 40 rue St Jacques, comment consommer moins, les énergies renouvelables,... 

Les aides peuvent aller jusqu’à 80% de l’investissement. 

L’Aude mise sur l’éolien, les hollandais font beaucoup d’éolien. 

Dans moins de 20 ans, si tous les chinois achètent une voiture, il n’y aura plus de pétrole, mais la pollution. Si notre gouvernement prenait ses responsabilités, il y aurait des formations sur l’écologie à la télé, or la publicité est faite par EDF, le nucléaire. Un spot tous les soirs sur les énergies renouvelables changerait sans doute les mentalités. Elles permettent d’économiser 30% de la consommation d’énergie sans changer notre manière de vivre ! Par exemple, la climatisation devrait fonctionner moyennement avec 8° de différence entre l’intérieur et l’extérieur, or parfois la différence est énorme, et certains ouvrent les fenêtres car il fait trop froid à l’intérieur ! Voilà une éducation à refaire, un comportement quotidien à changer, des mentalités à changer. Et arrêter de construire des maisons aux radiateurs électriques, dont le rendement ne dépasse pas 10% ! C’est comme les lessives de linge peu sale à 90° : une aberration. Alors que la couverture de 10% du toit en panneaux solaires permet 100% du chauffage et de l’eau chaude.

Bientôt il faudra y venir, de toutes façons ! 

Les ressources minérales élaborées par la terre depuis des milliers d’années sont dilapidées en 50 ans. Combien de temps nous faudra t-il pour réagir ? Comme pour le Gaucho (10 ans) ? Que va t-on laisser à nos enfants ? Et surtout à nos petits-enfants ? C’est pour eux que nous devons faire quelque chose ! N’oublions pas que la terre ne nous appartient pas, nous l’empruntons à nos enfants ! C’est à nous de montrer l’exemple. 

La voiture à hydrogène : pour produire de l’hydrogène (H), on doit aussi utiliser de l’électricité pour séparer l’O2 de l’H. 

Il faut surveiller chacun de nos gestes, éteindre les appareils qui se mettent en veille (qui consomment la production de 4 réacteurs par an).

Coordonnées :

www.ecoforum-paca.org

www.greenpeace.fr

