preparation marche du 29 mai 2004

animé par Alexandra RIGO

www.ecoforum-paca.org
Manifestation 100% associative et conviviale pour l’environnement, la santé, la solidarité et un meilleur cadre de vie.

Jacques, président de l’association FNAUT

David et Benoit pour l’association KAPOK et BAOAB

FNAUT : Fédération Nationale des Associations d’Usagers des Transports 

Promouvoir les transports collectifs pour l’environnement, le sens de la collectivité et du civisme.

KAPOK et BAOAB :

Association créée il y a un peu plus d’un an à Marseille. On milite pour de rapports Nord-Sud, l’enfance, les médecines douces, la santé et la solidarité. Le travail collectif et le travail sur soi, passer par l’humain pour accéder à l’écologie.

ECOFORUM est une Fédération d’associations diverses, il faut que ça bouge !

Cette manif en faveur de la santé, la solidarité, l’environnement et un meilleur cadre de vie.

C’est une manif unique : on réunit une grande multitude d’association, on est à notre 5ème année, on est de plus en plus nombreux en nombre d’associations et de citoyens qui nous rejoignent.

C’est une marche unitaire et solidaire : +80 associations ayant chacune sa spécificité, ses objectifs, mais un jour dans l’année on se réunit avec un esprit de cohésion.

Elle commence aux Réformés à 14h, jusqu’à l’hôtel de ville sur le vieux port vers 16h.

Qu’est ce qui vous motive ?

Jacques (FNAUT) : le transport est un problème concret et matériel. La pollution fait entre 5 et 10 000 morts prématurés en France (rapport national) dont 126 à Marseille : des gens qui auraient pu vivre mieux et plus longtemps.

Les projets sont retardés sans cesse. 

Les accidents de la route : 1 mort/semaine à Marseille, et ça s’accélère surtout pour les 2 roues. Le côté convivial aussi est dans notre motivation.

On ne dit pas « fin de l’automobile » mais moins d’automobiles, et promouvoir les transports en commun, la marche à pied et le vélo. La motivation est chez le citoyen, pas chez les décideurs. On a fait des manifestations, un bulletin de liaison diffusé aux élus aussi, des expositions (dont la Foire de Marseille, gare Saint Charles pour le tramway).

Les décideurs : les élus, un vrai lobby. On essaie d’exercer une pression forte sur eux, on enfonce le clou en tapant souvent dessus. Nos mots d’ordre : plus de marche à pied, il faut que la ville soit plus agréable, que les voitures ne se garent plus sur le trottoir,... 

Une nouvelle réglementation européenne prévoit un véritable espace pour les pistes cyclables : elles doivent être assez nombreuses, et sécurisées, il faut faire des axes complets (carrefours), pas seulement mettre de la peinture sur les trottoirs.

Beaucoup de pentes à Marseille : idem à Lyon, mais tout le monde n’habite pas à Vauban ou sur des hauteurs ! 

Le tramway : je milite depuis 35 ans pour le tram (1968 : une autre association, sans doute trop en avance sur son temps), on n’inventait rien, mais on regardait ce qui se passait à l’étranger, et dans d’autres pays le tramway était plus exploité.

31/1/1960 dernière ligne de tram détruite à Marseille. 

Là où on met un tram, on aura moins de voitures, moins de pollution, plus de place pour l’homme, mais il est retardé sans cesse, 3 tronçons seront raccordés entre eux. Corderie : le chantier va gêner les automobilistes, alors on se demande si la volonté politique y est ! Ils essaient d’arranger tout le monde. En fait, nous dénonçons le trop plein d’automobiles. La voiture occupe 94% de la surface de la voirie à Paris (info PDU Paris), à Marseille c’est pire.
On va donc militer samedi pour la qualité de la vie, plus de convivialité, moins de pollution, moins de voitures, plus de vélos : voilà les cibles de notre combat.

« Vélo en ville » aussi milite pour ces idées.

KAPOK et BAOBAB (Denis et Bernard) :

Samedi on va organiser des ateliers : apprendre aux parents qui le désirent à porter leurs enfants avec une écharpe, pour une meilleure relation parents-enfants. Je l’ai utilisé et je souhaite partager cette méthode. Ce n’est pas simple car c’est étranger à notre culture. 

Sans être militant, je suis très sensible à l’environnement et la santé, et je participe à cette marche par solidarité pour que ça bouge. 

Rappelons que c’est une manifestation apolitique, un rassemblement d’associations et de citoyens qui ont envie que ça avance dans leur ville.

Pour nous contacter : 

www.kapoketbaobab.free

04 91 42 78 45 

Les politiques ont besoin qu’on leur rappelle pourquoi on les a élus. 

On essaie de faire entendre nos voix, cette marche conviviale veut servir à faire avancer les choses, ce que nous faisons toute l’année. On parle de bien-être et de travail sur soi : c’est difficile de donner des conseils à des gens saturés par le rythme de vie, les problèmes à gérer au quotidien, on souhaite aider les gens à avancer sur l’humain pour pouvoir s’ouvrir à d’autres alternatives : on propose actuellement un atelier mensuel de travail sur soi, de psychodrame (solidarité : tarif modulé selon les ressources de chacun), et une fois par mois : une journée gratuite dans la nature, des ateliers de Taï chi chuan, travail sur soi, picnic thématique dans la nature.

Cohérence entre les différentes associations :

C’est un Rassemblement d’associations sous Ecoforum : on est emballés de s’assembler avec d’autres associations, on ne travaille plus séparément, chacun dans notre coin, on est ensembles, on se motive les uns les autres après des moments où on craque, ils y arrivent, cela avance donc le moral remonte, il y a moyen de faire avancer les choses. Se rassembler pour gagner, faire avancer les dossiers qui traînent, on se rassemble une fois par an : c’est le point d’orgue de l’année, on montre qu’il y a une vraie vie associative régionale, reconnue et entendue.

Ces associations méritent d’être soutenues, les personnes n’étant pas rémunérées mais très motivées.

Beaucoup de marseillais participent à des associations. Des personnes qui aiment se rassembler et faire avancer les choses. L’objectif est d’aller dans le même sens pour obtenir des résultats concrets. Cette marche rassemble des associations, des collectifs, des comités de quartiers, des citoyens...

Assoc Alternatives :

Nous sommes nés de la lutte anti-incinérateur à Marseille (en cours de délibération) à Fos. Nous centralisons les infos sur le tri et le recyclage. Nous avons commencé avec le papier recyclé (pour aller jusqu’au bout de ce qu’on pense). C’est souvent plus cher que ce qu’on trouve dans le commerce, donc nos produits sont au prix du marché (sacs en maïs entièrement recyclables, papier recyclé, ...). Le prix, la difficulté d’accès, la qualité ne doivent plus bloquer. On ne veut pas décevoir, donc on doit diffuser le plus possible. On fait aussi la récupération du papier usagé. Pour trouver nos produits : 

www.alternative13.com
04 91 92 74 90.

C’est un problème général sur la France, on est très en retard par rapport aux autres pays européens voisins. L'Allemagne recycle 48% de ses déchets, le RU 53%, nous 10% !
Concrètement, on s’inscrit contre l’incinérateur et pour le recyclage, on cherche à concerner tout le monde, en se rassemblant on se fera mieux entendre. On cherche à toucher tout le monde ! Surtout ceux qui ne sont pas conscients (interpeller les citoyens et les pouvoirs publics pour qu’ils se sentent concernés). Qu’on ait des bennes partout (on doit parfois aller dans d’autres quartiers pour trouver des bennes de tri).

Greenpeace (GF) : 

On s’occupe de problèmes d’environnement les plus critiques au niveau de la planète, les décisions sont prises au niveau international, et on reprend les campagnes au niveau national, et au niveau régional avec des groupes locaux (que des bénévoles), Ulrich est notre coordinatrice à Marseille. 

GF : notre forte motivation actuelle cherche à contrer la politique énergétique en France, suite à la décisions le 15/4 de relance le nucléaire par un débat non démocratique (l’EPR nouveau réacteur nucléaire, dont les plans sont très anciens, prototype qui sera vendu à l’étranger, est en train de passer). Le 17/5 une pétition a été remise à l’assemblée nationale pour une autre politique environnementale et énergétique. C’est tellement énorme en ce moment ce qui se passe... Consommer mieux et moins d’énergie, en finir avec les risques industriels environnementaux, soumettre les marchés aux conditions environnementales. 

Local à Marseille 31 rue St Basile, 1er (métro Réformés-Canebière) 

06 71 51 53 13 

On se réunit tous les 1ers mardis du mois, 19h30.

www.greenpeace.org

Et n’hésitez pas à consulter le site ecoforum-paca.org, bravo pour notre webmaster Fabrice MAZEROLLE qui fait un travail de fou sur ce site, avec un agenda tenu à jour ! 

Si vous faîtes partie d’une association, ou si vous êtes éco-sensible, vous pouvez venir nous aider. 

Il va y avoir des jongleurs, avec un côté ludique, venez rejoindre une centaine d’associations, l’an dernier on avait 1500 manifestants, donc cela implique une logistique et une organisation colossale, pour la sécurité, distribuer des tracts, vous pouvez contacter Jean-Baptiste au 06 77 05 82 52.

Pour info : la Fête des 4 saisons ce dimanche : Nature et progrès, association militante, en particulier le commerce équitable, avec des groupements et des personnes connues. 

Venez visiter notre site. VENEZ NOMBREUX ! et venez sur le site ecoforum : tous les sites sont disponibles et accessibles.

Coordonnées :

www.ecoforum-paca.org
