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Actions côté marin et terrestre (Ste Baume) pour proposer des actions durables.

Nos chargés de mission sont tous bénévoles, y compris moi-même, des compétences réelles (BTS-GTS, licence biologie, ...), avec des résultats.

Cétologie : étude des cétacés.

On travaille avec la SNCM.

On propose une formation en environnement marin.

Les BTS proposent des observations : les 13 et 15 mai, les passagers peuvent apprendre par de conférences sur le « Napoléon Bonaparte » ( but de sensibiliser les passagers). 

Les Whale watchers, dans un but commercial, proposent de voir les cétacés en milieu naturel. Ces groupes déstabilisent les cétacés qui s’en vont, alors que la zone était riche pour eux. Donc il faudra respecter un code de bonne conduite et à condition de rendre  compte de leurs observations. Voir le site, cétacés, code de bonne conduite. Ex ne pas trop approcher des animaux, attention aux jeunes, ne pas les déranger quand ils mangent, ne pas se mettre à l’eau ou les laisser venir à nous,...

Les cétacés ne sont pas faits pour vivre en captivité : leur nageoire dorsale est avachie en aquarium (droite en pleine mer), les dauphins vivent moins longtemps en captivité qu’en milieu marin. Antibes respecte beaucoup les animaux et ont apporté des informations très intéressantes.

Réchauffement climatique : 3 à 4 ° de plus, cela paraît bien peu, et pourtant il y a 200 000 ans auparavant 3° de moins par rapport à aujourd’hui : une calotte glacière de plusieurs km d’épaisseur couvrait tout le Canada. Maintenant, on réchauffe la planète de 3 ou 4 ° en quelques centaines d’années ! L’effet de serre va donner un impact considérable des personnes haut placées le disent. Un changement radical des mentalités de notre société est indispensable. Cela correspond au sommet de l’iceberg. L’effet de serre a toujours existé et permet la vie sur terre, mais les gaz se répercutent et beaucoup trop d’énergie reste dans l’atmosphère. La couche d’ozone avec le trou laisse passer les infra-rouges à travers la couche et donne des cancers de la peau.

La mer est un puits de carbone : elle en absorbe une bonne partie, et quand la mer sera pleine, elle rejettera tout le CO2. On va souffrir. 

La climatisation pollue aussi considérablement, et au lieu d’utiliser les énergies renouvelables, on va mettre des climatisations un peu partout. Et le gouvernement parle des centrales nucléaires comme des énergies propres... On cache l’existence des déchets que l’on va laisser à nos enfants !

Le CO2 est aussi dans les forêts,... Il faut y penser.

Il faut sauver la biodiversité de la planète et de la mer !

Le « sanctuaire » dans la mer Méditerranée: 

Militantisme d’une dizaine d’associations pour la sauvegarde de la diversité de la zone entre le continent et les bouches de Bonifaccio (87500 km2). Il risque d’y avoir de gros dégâts si on ne fait rien : création d’une nouvelle espèce par mutation d’espèces, mutation génétique.

Le sanctuaire existe depuis 2001 (entre Italie, Monaco et France). des projets se mettent en place pour cet été pour protéger les mammifères marins, sensibiliser les personnes (ex dévier la route des bateaux pour éviter les baleines, les dauphins attirés par les poissons pris dans les mailles des filets des pêcheurs qui ont des difficultés financières : arrangements à trouver avec eux). Cela nous amène au principe de précaution qui n’est pas mis en place : on attend la preuve que c’est vraiment dangereux ! ! ! Autre ex : formation auprès des whale watchers.

Nos actions ont pour but de préserver les populations et la biodiversité (populations faibles d’une sorte de baleines vouées à disparaître : seuil critique et disparition).

Les données sont en cours d’exploitation (études à Montpellier avec les NGV) pour déterminer les emplacements des cétacés, les détecter par l’observation.

Détecteurs sonars actifs envoyés par les bateaux pour repérer les animaux. Mais pollution acoustique élevée, gêne beaucoup leur sonar. Le WAX permettra de détecter les animaux vocalisants et non vocalisants (vibration répercutée sans émettre de bruit supplémentaire et rebondit sur les masses pour les détecter). Pas de limites, mais difficultés avec l’armée. Autre pb : le financement.

Siège social à la Penne /Huveaune.
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