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Création:

L’ADTCAM a été créée après celle de Grenoble en 1992 : l’ADTC. L’ADTC Grenoble a obtenu la construction d’un tramway, elle participe aux concertations publiques. 

Actuellement une enquête publique sur le tramway est en cours (elle se termine le 13/2).

L’ARTM représente la mémoire des transports collectifs.

Pourquoi le tramway :

Le projet est dans sa phase organisation, et comporte 3 lignes.

La circulation à Marseille se fait essentiellement en voiture (2,8 voitures par foyer à Marseille, 0,27 à Paris ! ! !). D’où les embouteillages, pas assez de stationnements (et pourtant les parkings payants sont rarement pleins), nuisances par la pollution de l’air et la pollution sonore. Si on continue, ça va empirer car l’habitat se fait de plus en plus en périphérie (recherche de la campagne), donc plus de routes et autoroutes, donc plus de déplacements, c’est le cercle vicieux.

Pour aller à l’école, avant les enfants partaient à pied, maintenant le trajet se fait en voiture car trop dangereux, ils ne peuvent plus traverser la route. 

C’est à chacun de faire un effort, et aussi aux pouvoirs publics de permettre une meilleure répartition des moyens de transport. 

Les solutions :

Il faudrait offrir :

· plus de bus de proximité avec des fréquences plus importantes (à condition que la demande augmente, et que les personnes peu habituées le prennent plus facilement), plus de bus en périphérie pour se rabattre sur les lignes de métro (fréquence plus élevée car attendre le bus les jours de mistral, ce n’est pas la joie, alors qu’avec la voiture on n’attend pas), 

· favoriser les piétons et les cyclistes, avec des files spécifiques,

· et faire respecter les files de bus constamment encombrées de voitures garées.

Qui :

C’est la communauté urbaine (et non la RTM, qui ne décide rien mais exploite) qui décide et finance. Elle ne veut pas augmenter les bus car les embouteillages ne leur permettent pas de résoudre le problème, on peut attendre 20 minutes un bus, et ils arrivent en s’agglutinant. 

Il faut donc mieux partager l’espace : piétons et rollers, vélos (et vélos électriques), scooters, transports en commun, voitures. Et projet à voir pour sécuriser ceux qui sont à pied ou en 2 roues.

Les différents transports en commun : métro, tramway, bus et trolley. 

Le tramway est à développer en priorité (la construction d’un mètre de ligne de tramway coûte 10 fois moins cher que la construction d’un mètre de ligne de métro).

De même pour la desserte fine en bus et trolley. On peut récupérer une partie des bus dont les lignes seront desservies par le tramway, pour les mettre en périphérie. Le trolley est très économique et peut monter des côtes comme Notre dame de la Garde !

Projet du tramway :

3 lignes :

· une ligne prolongerait le 68 (rénové et prolongé au delà de St Pierre jusqu’aux Caillols,

· Nord Sud Bougainville à Castellane, via Cours Belsunce, rue de Rome,

· Place du 4 Septembre – La Blancarde en passant par Préfecture, Longchamps, rue de Rome, Canebière, 5 Avenues,...

Tram-train 

Le réseau devrait s’étendre en commençant les zones peu desservies. C’est un début. 

Pour prolonger les lignes, il faudrait faire circuler les mêmes véhicules sur les voies ferrées comme les trains : «  train-train ». Ceci pour aller plus loin, et aller dans le centre ville sans changer de moyen de locomotion. Ceci existe dans plusieurs villes d’Europe, dont l’Allemagne depuis 10 ans, des trams et train-train à +50 km du centre ville, avec un succès immédiat... Dans ce cas, les personnes seraient prêtes à abandonner leur voiture !

Il faudrait même voir au-delà !

Les freins : politique !

Paris en a commandé un, idem à Strasbourg Mulhouse et Nantes, mais les autorités sont différentes (difficultés : pas techniques mais politiques : SNCF, région, communauté d’Aix et de Marseille, ...).

A Paris, cela peut fonctionner sur le réseau SNCF et métro-RER.

Et en plus, ce n’est pas très cher !

C’est très facile et rapide à mettre en place. Les stations peuvent être rapprochées. Fréquence toutes les 5 à 10 mn, mais priorité au TGV !

Comme le tram, le train-train est silencieux.

Coordonnées :

ecoforum-paca.org

ADTCAM : la Cité des Associations, 93 la Canebière, 04 91 92 86 30, www.adtc-am.org
