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La Cie est une association, existe depuis 2001. C’est une Cie ambulante, on est tous des bénévoles. Le but : éduquer les jeunes à l’écologie, à la protection de l’environnement, l’écologie, la surconsommation, les déchets,... tout thème lié à l’écologie.

Qui sommes-nous ?

Cathy : psychologue,

Magali : océanographe et pollution marine,

Marie : comédienne, auxiliaire de vie dans les écoles ou centres sociaux,

Thomas : comédien intermittent, spécialiste des handicapés,

Muriel : comédienne intermittente.

Nous sommes des ambulants bénévoles et agissons dans des écoles, centres sociaux,...

L’idée est de faire passer des messages écologiques par le théâtre, c’est la sensibilisation par le coeur.

Le théâtre pédagogique :

on joue une pièce de théâtre, puis on organise plusieurs ateliers avec des jeux pour vérifier l’impact des messages lancés lors de la pièce de théâtre.

Les messages :

Ils dépendent des spectacles, pour les enfants de 6 à 12 ans. Les enfants sont l’avenir, ce sont eux qui peuvent faire faire marche arrière au monde. En touchant les enfants, on touche les parents. On fait aussi certains spectacles pour adolescents ou pour adultes en fonction de la demande.

Ex « SOS j’étouffe » : parle de déchets : diminuer les déchets à la source est primordial, indispensable, diminuer les emballages, faire le tri sélectif, recycler,... Chaque personnage montre sa problématique : le pêcheur ne pêche plus de poissons mais des déchets, le pommier étouffe,...

On expose des problèmes mais on ne donne pas de solutions. On prend maximum 50 élèves pour le spectacles, les ateliers par petits groupes. Si l’école souhaite faire bénéficier plus d’élèves, on fait plusieurs spectacles, et les maîtres doivent faire le suivi, aller dans les détails, la compréhension des thèmes...

Le but est une action dans la durée !

On est de plus en plus sollicités. Mais comme on est bénévoles, on ne peut pas s’investir comme on le voudrait.

Autre spectacle organisé par Magali : « Et si on contait (comptait) les baleines ? » : 

On a aussi les « petites salades » : clowneries.

On essaie aussi de sensibiliser les enfants au commerce équitable et aux enfants qu’on fait travailler dans des conditions inadmissibles dans certains pays pour avoir des produits peu chers.

Le suivi :

Selon la demande concrète des écoles, des élèves, des profs : on revient pour des ateliers pédagogiques plus approfondis.

On fait des ateliers de base après chaque spectacle : ce qu’ils ont aimé, compris, ...

C’est génial quand les professeurs sont déjà sensibilisés !

Les enfants sont souvent plus concernés qu’on le pense, et ils ont des réflexions envers leurs parents.

CCC :

Corporation des Clowns Clownés : c’est un nouveau spectacle qui parle du travail dans le tiers-monde, le commerce équitable,... Des clowns viennent de Jupiter pour comprendre les absurdités de nos systèmes. Ce spectacle est prévu pour juin 2004.

Subventions :

Nous sommes subventionnés par la mairie de Marseille, le Conseil Général et la Région, on essaie aussi avec les entreprises privées. On a besoin de ces subventions car un spectacle nous revient à 1200 euros, mais certaines écoles paient en fonction de leurs moyens, parfois juste l’adhésion de 16 euros. Le principal est que tous aient accès à nos spectacles pour sensibiliser le maximum de jeunes.

On essaie de sensibiliser et responsabiliser les écoles en fonction de leurs moyens.

Autres mouvements :

Les « jardins des minots » : on parle de « paniers » de commerce équitable (organisatrice Nadia) : on fait 8 séances par classes, principalement dans les maternelles : on plante des graines, on observe les fleurs, les herbes,...

En projet : la Camargue.

Les « éco-sketches ».
Coordonnées :
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Les objectifs

À travers nos activités artistiques, nous voulons sensibiliser et éduquer les enfants et les adolescents à la compréhension de I'environnement et de sa protection. Nous cherchons à susciter chez eux une prise de conscience menant à des comportements responsables. Nous encourageons certaines pratiques respectueuses de la nature (ex.: le tri sélectif) et nous amenons les enfants a trouver des solutions eux-mêmes en repensant leur rapport à l'environnement. Nous proposons actuellement un conte et une pièce de théâtre. Chaque spectacle est suivi d'un atelier permettant d'approfondir les messages transmis par les personnages. Nous travaillons également sur commande (énergies renouvelables, faune et flore, surconsommation, pollution...) et nous pouvons adapter nos actions à tous types d'événements relatifs à l'environnement et à l'écologie.
Présentations des spectacles

--> À propos de la pièce "SOS j'étouffe" : dans sa quête du grand secret, la petite Charlyne se retrouve dans une décharge, entourée de toutes sortes de personnages qui lui donnent à réfléchir sur l'état de notre planète et l'incite à agir pour trouver une issue. Parviendra-t-elle à déchiffrer tous ces messages qui lui sont transmis ? Thème du spectacle : déchets, pollution et recyclage. Durée : 1 heure. Public : 6 à 12 ans. Atelier : "La poubelle dans tous ses états" (20 minutes). 

Deux autres ateliers "Dessine-moi un cycle naturel" et "Un écosystème en péril" (1 heure chacun) pourront également être proposés afin d'effectuer un suivi sérieux nous permettant d'expliquer graduellement, au moyen de différents supports, les principales notions d'environnement.
--> À propos du conte : "Et si on contait les baleines ?" : Lors d'une expédition sur la banquise durant son enfance Melle HAFENSGLOUK, aujourd'hui scientifique de renom, à fait une merveilleuse rencontre avec une baleine bleue : Balnook. À travers ce récit qu'elle nous livre, seront abordés les différentes pollutions marines et les problèmes auxquels sont confrontés les mammifères marins.  Thème du spectacle : pollution de l'eau et disparition des cétacés. Durée : 1/2 heure. Public : 6 à 12 ans. Atelier : "Les gestes qui peuvent sauver Balnook" (20 minutes). 

Deux autres ateliers "Les mobiles ou l'art de recycler" et "conte-moi l'écologie" pourront également être proposés. 

Fiche technique 

Jauge : de 50 à 150 personnes maximum.
Espace scénique minimum : carré de 6m/6m (sauf spectacles en extérieur, eco-sketches, évènements ...). Nos spectacles sont mobiles et adaptables : selon l'âge du public, les besoins, les capacités d'accueil et le nombre d'enfants. Tout en sachant qu'un nombre restreint d'enfants participant aux ateliers pédagogiques améliore l'efficacité de nos actions en favorisant la qualité de compréhension.
