ARGUMENTAIRE RESUME EN FAVEUR DU PLAN DEPARTEMENTAL SANS INCINERATION DU C.G. 13,  fin octobre 05
Rappelons les principaux arguments en faveur d’un plan sans incinération :

- il est un pas dans une désescalade de la pollution qui est très importante dans le département. Par contre l’incinération crée des polluants qui n’existent pas dans les ordures initiales, dont les dioxines qui sont cancérigènes et mutagènes même à très petites doses ; sans compter les autres polluants (plomb, acide chlorhydrique, etc.)

- des défaillances dans le filtrage des dioxines sont apparues en 2004 et 2005 dans trois incinérateurs modernes : à Mulhouse, Gien (Loiret) et Lunel (Hérault). 

- l’incinération ne pollue pas seulement l’air, mais le sol et les eaux, par les mâchefers qu’on utilisera en sous-couche de routes.

- le tri, la récupération, le recyclage des matériaux, le compostage créent dix fois plus d’emplois, et dans des conditions mieux contrôlables par les collectivités locales, que l’incinération, qui impose de passer des contrats longs avec de grandes entreprises en position de monopole technologique.

- respect de la démocratie : partout où la population a pu s’exprimer, elle refuse l’incinération ; en revanche le traitement écologique des déchets demande de la concertation, il est par nature ouvert à la démocratie participative et permet une responsabilisation progressive des citoyens. 

- il est faux de prétendre que l’incinération permettrait de se passer de centres de stockages, puisque quelque soit le mode de traitement, il laisse des déchets ultimes. Le plan départemental prévoit des lieux de stockage en quantité suffisante. En revanche l’incinération crée des déchets ultimes polluants (les mâchefers) voire hautement polluants (les résidus de filtrage des fumées), dont le stockage présente des dangers.

Pour en savoir plus, appeler Joël Martine 04 91 92 61 77.

 

