Association de Défense de l’Environnement de la Basse Vallée de l’Huveaune

Association agréée par arrêté du 10 Juin 1983 aux titres de l’environnement et de l’urbanisme

Association inscrite sous le numéro de récépissé : 9694

La Penne sur Huveaune, le 26 novembre 2004


Objet : DIG sur le programme d’entretien et de restauration du lit et des berges de l’Huveaune

1- Sur la présentation du dossier :

· Les pages du dossier ne sont pas correctement numérotées. Cela n’est pas admissible car les manipulations de page ou leur remplacement peuvent être facilement effectués. Notre association a subi ce genre de détournement lors d’un recours après enquête publique.

· Les photos appuyant les commentaires de la description des dégradations du lit de l’Huveaune entre les pages 5 et 50 ne sont pas pointées sur les pages de description des secteurs ; 
Ces photos ne montrent pas par un trait bleu le sens du courant pour pouvoir mieux comprendre entre RD (Rive Droite) et RG comme cela a été fait avec les photos des secteurs d’intervention de la deuxième partie du dossier.
Ces photos n’ont aucun ordre du sens amont vers l’aval ce qui aurait facilité la lecture du document.

· Dans la présentation du secteur 2, il est fait état d’une photo N°9 ! Or, elle n’apparaît nulle part ! Que représente t’elle ?

· La cartographie : au lieu de mettre des petits ronds verts suggérant une ligne d’arbre le long des berges de l’Huveaune, la cartographie de localisation aurait dû être plus visible et non effacée au point de ne plus pouvoir situer les routes et les ponts !
D’autre part, certains secteurs sont zoomés alors que d’autres non ce qui nuit à une bonne compréhension du schéma (ex. : secteurs d’intervention 7 et 5 comparées au 6).

· Sur la sectorisation : Nous ne pouvons accepter les découpages tels qu’ils sont faits ; par exemple, le secteur 9 de 2,3 km alors que le secteur 10 ne fait que 0,6 km.
Comment peut-on traiter ce secteur en une seule entité alors qu’entre la partie cuvelée de St Marcel, les seuils de la Valbarelle-Heckel (Rivoire-Carret) et les rives de la zone inondable de la cité populaire de la Gardanne, tout les différencie.
Où est la cohérence ? A traiter des tronçons de 2,3 km autant n’avoir que 10 à 11 secteurs ; Faire 13, 14 ou 15 secteurs auraient amené plus de compréhension !

CONCLUSION GENERALE SUR LA PRESENTATION DU DOCUMENT :

Le S.I.H n’en est pas a son premier exercice d’enquête publique.

Présenter ce genre de dossier n’est pas digne des représentants des collectivités locales !

Le citoyen n’est pas considéré ; il semble que pour le S.I.H cela représente une corvée dont il doit se débarrasser le plus rapidement possible.

Pour le président de l’ADEBVH

Le secrétaire Henri de Matos

Monsieur le Commissaire-enquêteur
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