
SOS POLLUTION

  ELECTRO-MAGNETIQUE
25 millions de français utilisent un téléphone portable
Sachez qu’aujourd’hui votre portable émet et reçoit des ondes de 900 à 1800 Mhz. Le réseau UMTS émettra bientôt en 2100 Mhz
. Bien que d'une intensité 500 fois plus faible, le processus est comparable à celui des fours à micro-ondes (2400 Mhz).

La moitié de ces ondes sont absorbées par notre peau et notre crâne, ce qui crée entre autre une élévation de la température des cellules de la tête de l’ordre de 0,1°C en quelques minutes. De nombreuses personnes se plaignent de picotements et de chaleur à l’oreille. Mais ce n’est pas tout : les ondes électromagnétiques  provoquent des modifications biologiques, une augmentation de la tension artérielle, une altération de la mémoire, de la concentration et du sommeil. Certaines personnes deviennent dépressives, voire suicidaires selon leur « électro-sensibilité ».

Conséquences auxquelles il faut ajouter le risque accru de cancers du cerveau : selon une étude australienne, sur des utilisateurs réguliers du portable atteints d’une tumeur au cerveau, celle-ci est 2,4 fois plus souvent située du côté où la personne tient son téléphone que sur le lobe non exposé.

Pour l’instant, la seule obligation des constructeurs est de respecter le label CE qui garantit la Compatibilité Electromagnétique des téléphones avec d’autres appareils électriques. Encore une fois,  le mot « humain » est jeté aux oubliettes.
Le nombre d’utilisateurs dépassera un milliard en 2005, , parmi lesquels un accroissement d’une population plus jeune , nouvelle cible des industriels de la téléphonie mobile. Pourtant, les ondes pénètrent plus profondément et rapidement en raison du petit volume du crâne.

Savez-vous que dans les grandes villes vous vous trouvez souvent à moins de 100 m d’une antenne-relais ?

En effet, la distance moyenne entre vous et ces antennes est de 100 m en ville et de maximum 30 km en rase campagne. Par conséquent, 100 000 français sont très exposés aux rayonnements émis par les stations relais de téléphonie mobile. Actuellement, trois constructeurs se partagent le marché ; imaginez-vous la prolifération s’il y en avait dix?

L’intensité des antennes approche celle d’un four à micro-ondes.  De plus, ces rayonnements sont cumulatifs.
Conçues pour que les ondes ne se propagent que dans une direction, il est cependant prouvé que des rayonnements émis par les antennes relais se diffusent dans des directions secondaires, atteignant directement les habitations voisines. Ainsi, ces dernières se retrouvent polluées « sans avoir le choix », en dépit des conséquences que cette pollution peut engendrer.

Même si les avis des scientifiques divergent sur un lien de causalité, les antennes ont des effets thermiques, et athermiques (spécifiques), c’est à dire agissant sur les structures et processus biologiques. Savez-vous également qu’une intervention de maintenance ne peut excéder 6 minutes sans risque de brûlures?

Au niveau législatif, seule la « loi paysage » de 1993 permet de limiter le nombre d’installations d’antennes relais. Par contre, depuis 1999, différents ministères ont émis la possibilité de « risques liés à une exposition aux rayonnements ». Un projet de loi est actuellement en discussion à l’Assemblée Nationale et au Sénat.

La mobilisation associative a permis de retirer des antennes, notamment près d’écoles, de crèches, d’hôpitaux et de maisons de retraite. Plusieurs maires ont également pris des arrêtés créant des zones d’exclusion à proximité de ces lieux potentiellement sensibles.

Un débat public préalable doit désormais intervenir avant toute nouvelle autorisation. Il est nécessaire d’informer le public et d’afficher obligatoirement les niveaux d’émission. Sur certains sites, où la population est très exposée, les antennes devraient être désactivées (exemple : HLM).

 Les citoyens doivent aussi être informés des dangers provoqués par  l’usage intensif du portable. 

La recherche sur les effets biologiques et sanitaires de l’exposition aux radiofréquences doit être renforcée. Pour l’instant, nous ne disposons que des données des constructeurs. Peuvent-ils être juges et parties en même temps ?

Si vous voulez participer à ce grand débat, vous pouvez suivre la campagne « Insup’Portables, les Antennes relais », initiée par l’association Agir pour l’Environnement. Le collectif d’associations a émis diverses propositions (« 24 propositions pour sortir de la crise »), parmi lesquelles:

· établir une cartographie précise des implantations d’antennes

· soumettre les implantations à la réglementation sur les installations classées

· instaurer une demande de permis de construire pour toute nouvelle implantation

· promouvoir un usage modéré du téléphone portable tant qu’il n’existe pas de certitudes scientifiques quant aux risques qu’il engendre.

Pour plus de renseignements, rendez-vous sur les sites : www.globenet.org/ape/electro/electro , www.priartem.com, 

Va t’on détruire la santé d’un nombre croissant d’individus sous le prétexte de communiquer ?

Serons-nous plus prévoyants que pour les affaires de la "vache folle", de l'amiante et des autres?
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