Etude des nouvelles croyances, aide information et prévention contre les sectes

GEMPPI

Groupe d’Etude des Mouvements de Pensée en vue de la Prévention de l’Individu

BP 2416     13215 Marseille Cedex 2 

Tél. / Fax : 04 91 08 72 22  -  Portable : 06 76 01 94 95  -  E mail : gemppi@wanadoo.fr
Permanence d’accueil tous les samedis de 11 à 12 h. à La Cité des Associations  93, La Canebière  13001 Marseille  (Sauf jours fériés et juillet/août : sur rendez-vous)

Conférences, débats, séminaires de formation, banque d'informations, documentation, publications spécialisées, conseils, matériel pédagogique, cercle de réflexion ouvert. 

Le GEMPPI, association religieusement et politiquement neutre

De ce fait nous donnons de la secte la définition suivante : « mouvement religieux ou philosophique portant atteinte par ses pratiques ou ses enseignements à la Déclaration  Universelle des Droits de l’Homme et aux lois »

Depuis 1988 

Le GEMPPI œuvre avec le soutien d’un avocat conseiller, un psychiatre, un historien des religions et écrivain  et un réseau d’organisations attentives aux questions et problèmes posés par certaines dérives sectaires (Ligue des Droits de l’Homme, associations de défense des consommateurs ETC...)

Chaque année, plus d’un millier de particuliers, de familles, d’administrations, de services sociaux ou administratifs de différentes villes, de journalistes, chaînes TV,  ETC…bénéficient de notre travail.

Le nombre de sympathisants et d’adeptes de sectes est estimé à 15000 pour Marseille et 25000 pour les Bouches du Rhône. La Provence étant comparable à la Californie en matière de sectes, nous concourons à endiguer les multiples problèmes d’ordre public, de misères et souffrances humaines et les drames familiaux qui en résultent au travers de conférences, débats, séminaires de formation, d’une banque d’informations et de documentation, de publications spécialisées, d’une permanence d’écoute et de conseil, de matériel pédagogique et d’un cercle de réflexion ouvert.

Au niveau national

En 2002, le GEMPPI est l’une des 4 associations recommandées par la MILS (Mission Interministérielle de Lutte contre les Sectes) 66, rue de Bellechasse 75007 Paris.

Le GEMPPI est association correspondante du  CCMM - Centre de documentation, d’éducation et d’action Contre les Manipulations Mentales - Centre Roger Ikor  15, rue Alexandre Dumas 75011 Paris .  Association agréée par les Ministères de la Jeunesse et des sports et de l’Education nationale.

Au niveau européen

Au niveau européen le GEMPPI a été agréé comme association membre de la FECRIS (Fédération Européenne des Centres de Recherche et d’Information sur le Sectarisme)  14, rue de Modigliani 75015 Paris  -   http://www.fecris.org  -    ONG à statut consultatif auprès du Conseil de l’Europe.                                             

Le GEMPPI est ainsi relié à un réseau de soutien et d’information européen et mondial (Près de 50 associations allant du Royaume Uni à la Russie, avec des organisations  correspondantes aux Etats unis, en Australie, en Argentine et en Israël).

Découvertes sur les sectes et religions 

C’est le bulletin trimestriel du GEMPPI. Depuis sa création, plus de 50 dossiers (certains sont encore disponibles sur commande)ont été publiés, portant sur les sujets suivants :

L’islamisme radical, le Zen-macrobiotique, Avatar (Star edge), Raël, le Mouvement humaniste, les Témoins de Jéhovah, la Scientologie, Sri Ram Chandra, Brahma Kumaris, Comiscia (Siragusa), La Famille, Sahaja Yoga, La Pure Vérité (Amstrong), la Wicca, Les pélerins d’Arès, le Mandarom, Vie Universelle (Wittek), la Nouvelle Acropole, l’University Bible Fellowship et une église Taiwanaise, le Mouvement Gnostique (Samael Aun Weor), la Méditation Transcendentale, l’Office Culturel de Cluny, l’Eglise du Christ de Boston,  Esotérisme et extrême droite, Human Universal Energy (IHUERI), Mouvement du Graal, Landmark Education, Science Chrétienne, Psychothérapies et sectes, Sai Baba (abus sexuels), Sri Chinmoy, Mahikari, Soka gakkai, Gitta Mallasz, Les plus belles arnaques à la Bible,  Liste des sectes du rapport parlementaire français de 1995, Sectes et églises pseudo-catholiques, le Reiki, Les arnaques du Nouvel âge, les doctrines racistes de Rudolph Steiner (Anthroposophie), Les sectes et l’argent (rapport parlementaire français de 1999), La galaxie anthroposophique (MILS), Méthode Hamer et Psycho-généalogie, les sectes  Japonaises, Kryeon…

Il est possible de s’abonner à ce bulletin contre une participation de 9,15 euros par courrier ou 2 euros par Internet, et d’adhérer au GEMPPI. Membre bienfaiteur : à partir de 30 euros - membre de soutien : 16 euros - membres adhérent et actif : 8 euros. 
