CHAPITRE   “B”
Le projet immobilier de la Zac des Vagues est construit sur l’emplacement du dernier Camping Municipal qui existait à Marseille.
Le Collectif Littoral Sud, a essayé par ses actions de faire reculer la Municipalité de Marseille sur ce projet.

Malgré, les propositions des Associations, les contestations des riverains et surtout, 75 % d’avis défavorables à l’Enquête Publique.

Cet ensemble immobilier va voir le jour à la “satisfaction générale” aujourd’hui, de ses futurs occupants.

Ce menu est incomplet en ce qui concerne le quartier de Bonneveine.

La Zac des Vagues n’est qu’un hors d’œuvre, la suite sera sans aucun doute plus difficile à digérer.

· Les plans figurant sur les pages suivantes, vous donneront un aperçu du futur état des lieux de notre quartier.

· Sur l’avenue Clot-Bey, après l’accès au Parc Borély et avant la Place Bonnefon, les structures du Sporting Club Montredon Bonneveine et du Club Bouliste I A B M, vont disparaître. Ils doivent être relogés avec d’autres Associations dans la future ” Maison des Sports Bonnefon ”, qui sera située sur la parcelle de terrain à l’angle de l’avenue de Hambourg et du chemin du Sablier. Mais quelles seront les conditions pour ces deux Associations ?

· Ce terrain Municipal ainsi libéré sera récupéré et vendu à des promoteurs, afin de construire non pas des logements sociaux, mais de somptueux appartements avec vue sur la mer et l’hippodrome.

· L’autre morceau de terrain, toujours Municipal, situé sur l’avenue de Bonneveine entre la Place Bonnefon et le boulevard des Vagues, en bordure du champ de courses, subira exactement le même sort.

· Pour ce qui concerne le terrain Municipal sur lequel est implanté le stade Antoine Terrades et l'ancien Camping de l’avenue de Hambourg, aujourd’hui désaffecté, nos préoccupations sont semblables. Cette plaine sportive sera remodelée et embellie. Mais avant elle sera réduite d’un tiers de sa superficie, pour construire une voie d’accès allant de la traverse de Pomègues à l’avenue de Hambourg et un immeuble somptueux de trois étages sera érigé face à l’Eglise en bordure de cette voie.
Ceci est un exemple précis sur la privatisation des terrains Municipaux.

Il faut que chacun prenne conscience que la configuration de notre quartier est en train de se transformer et de se remodeler suivant les objectifs fixés par la Municipalité.

Est-ce que les infrastructures nécessaire à l’augmentation de la population sont-elles prévues ? Ce qui n’est pas évident aujourd’hui.

Mais le Collectif Littoral Sud continuera à se battre avec l’aide d’autres Associations  pour obtenir de la Municipalité par la concertation, des engagements qui permettront de développer et consolider des projets sociaux, culturels et sportifs pour l’avenir de la population de notre secteur. 
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