CHAPITRE   “C”

CIRCULATION, TRANSPORTS EN COMMUN ET STATIONNEMENT

Ce document a pour but de servir de base et de réflexions sur les problèmes de circulation, de stationnement et de transports en commun. Nos observations porteront sur la zone géographique du Littoral Sud délimitée, au Nord par le deuxième Prado, à l' Est par l'avenue de Mazargues, et par le Littoral jusqu'à Callelongue. Il est vrai que souvent les problèmes de circulation trouvent leurs origines bien au-delà de l'endroit ou ils se produisent. Nous ne pouvons pas prétendre résoudre la circulation dans toute la ville.

LA CIRCULATION.

Le constat: 
La circulation  automobile  dans nos quartiers  a connu  depuis  deux décennies  un  très fort accroissement  du 

trafic. Plusieurs facteurs en sont la cause. Tout d'abord le fort développement de l'urbanisation ( quartiers de La Soude, Beauvallon , Bonneveine, Traverse Parangon.....), puis la réalisation d'équipements générateurs de déplacements tels que les zones d’activités Soude-Comex , le Centre Commercial Bonneveine, les aménagements balnéaires ( plages du Prado, de la Vieille Chapelle et de la Pointe Rouge ), les grands espaces verts ( parc Borély, parc Pastré ) ainsi que le massif des calanques avec sa porte d'entrée à Callelongue.

Au niveau voirie depuis la création de l'avenue de Hambourg dans les années 70, rien n’a été réalisé jusqu’à aujourd'hui pour permettre d'absorber ce trafic supplémentaire. Certes dans quelques semaines la première tranche du boulevard urbain Sud  ( B.U.S.) va être mise en service, mais quel va être son impact ? Apportera-t-il une solution à l'interminable ruban dominical qui revient de Callelongue? Certes des intentions de création de voies ou d’élargissements existent puisqu’elles sont inscrites au plan d'occupation des sols ( P.O.S. ). Celles-ci ne pourraient être réalisées qu’au détriment du tissu urbain et villageois de nos quartiers du littoral                ( Prolongement du boulevard du Grand Large U 553, voie dans Pastré U502...). 
Quelles solutions ?
La réalisation rapide et totale du boulevard urbain Sud ( B.U.S.) entre la Pointe-Rouge et Saint-Loup (raccordement autoroute A50) pourrait apporter une véritable alternative de désengorgement de la voirie locale ( avenue de Mazargues, avenue Clot-Bey, deuxième Prado, avenue Mendes France ). Par contre pour écouler le flots de véhicules qui revient du secteur Goudes-Callelongue, la solution semble passer par la réalisation des voies nouvelles que nous avons évoquées précédemment entre la Madrague de Montredon et l’origine du boulevard urbain Sud ( B.U.S.) 
Ce que propose le Collectif Littoral Sud :
Plutôt qu’une solution radicale, le Collectif Littoral Sud suggère la mise à l’essai d’une nouvelle trame circulatoire dans le quartier de la Pointe-Rouge. Celle-ci prendrait la forme d’un système giratoire, qui dans le sens Centre-ville - La Madrague utiliserait l’avenue d’Odessa et le boulevard Amphitrite et dans le sens retour l’avenue de Montredon. Afin de respecter l’esprit du giratoire tous les tournes à gauche seront supprimés. la période d’essai pourrait porter sur six mois ( 3 en hiver et 3 en été ). A la suite de celle-ci l’analyse des résultats déterminera la suite à donner  aux différents projets. Si cet essai est positif cela permettra l’économie de projets très lourds financièrement et surtout traumatisants pour les riverains.
Il faut savoir que l'automobile est “dévoreuse d'espace”, plus on lui en offre, plus elle en a besoin.

LE STATIONNEMENT.

La demande riveraine:
L’offre de stationnement pour les riverains dans nos quartiers est minimum, alors que la demande est importante. Cela provient, que le taux de motorisation de la plupart des foyers est  important, bien souvent deux véhicules et dès que les enfants sont en âge de conduire, ils possèdent le leur. Cela entraîne par conséquent, un stationnement important sur la voie publique, et bien souvent les parkings des résidences de

nos quartiers ont été dimensionnés pour un véhicule par appartement. Les rues étant souvent très étroites, le stationnement s’effectuant donc que d’un seul coté, la saturation de celles-ci est vite  atteinte.

La demande diurne quasi-permanente:
A longueur d’année et a certaines heures de la journée des sites tel que la Vieille-Chapelle, l’escale Borély ont une très forte attraction. Cela provient essentiellement de la présence de commerces et restaurants.

Le parc balnéaire du Prado, les plages de Borély, de la Vieille-Chapelle, de la Pointe-Rouge, le littoral de Montredon à Callelongue, autant de lieux qui dès que le soleil se fait plus chaud, c’est à dire Mars, Avril,  attirent un grand nombre de marseillais.

De grands parkings publics existent mais le problème c’est qu’ils sont la plupart du temps payants. Certes leur tarif peut paraître dérisoire ( 10 F la journée ), comparé à ce qu’il ce pratique dans d’autres communes du littoral des Bouches du Rhône.

Pour le site de Callelongue, il n’y a pas de solution pour  améliorer l’offre.

La demande nocturne:
Celle-ci est plutôt concentrée vers les quartiers de l’escale Borély, de la Vieille-Chapelle, de la Pointe-Rouge, et de Callelongue. A la Pointe-Rouge un grand parking gratuit existe, mais le soir en été, il est souvent saturé. Le problème des secteurs Vieille-Chapelle et Escale Borély est tout autre. Des parkings existent, ils sont bien éclairés, ils semblent offrir une certaine sécurité, mais sont payants comme dans la journée et au même tarif. Cela décourage les clients des nombreux établissements nocturnes. Alors c’est si simple de laisser son véhicule en double file ou en stationnement illicite.

La conclusion du Collectif Littoral Sud :
La solution que le Collectif Littoral Sud revendique depuis sa création «  GRATUITE DE TOUS LES PARKINGS A TOUTES HEURES DE LA JOURNEE ET TOUTE L’ANNEE ». Cette mesure devra par contre s’accompagner d’une surveillance efficace contre le stationnement illicite et dangereux, ce qui est loin d’être le cas aujourd’hui.
LES TRANSPORTS EN COMMUN.

Nos quartiers sont desservis par les transports en commun ( 8 lignes de bus ) et proximité de la ligne 2 du Métro. Mais voilà ceux-ci sont lents et à certaines période de l'année offrent des fréquences pas du tout attractives. Voici le constat que l'on peut faire aujourd’hui.

A tout seigneur tout honneur  la ligne 19 est placée dans le peloton de tête de la RTM en terme de fréquentation. Cette ligne offre une fréquence bien adaptée, mais sa régularité est tributaire de son itinéraire qui traverse plusieurs points durs ( la Pointe Rouge, le carrefour Prado Paradis, le rond-point du Prado, le carrefour Prado Perier ) sans parler de la gêne qu'apporte le marché du Prado en matinée.

En période estivale cette ligne voit son terminus reporté au rond-point du Prado, ce qui apporte une véritable contrainte pour les usagers habituels.

Lors des vacances scolaires ,  les lignes 44, 45 et 47 n’ont pas une fréquence  assez suffisante.

On peut aussi s’étonner de la faible fréquence de la ligne 20 ( Madrague-Callelongue ) en période estivale et notamment le week-end, car elle pourrait offrir une véritable alternative pour se rendre à Callelongue au lieu d’utiliser  la voiture particulière.

De plus pourquoi pas créer l’été pour la ligne 19, des services directs pour amener rapidement les usagers non intéressés par la desserte des plages. Ceux-ci pourraient quitter directement Castellane jusqu’à la Vieille-Chapelle ou la Pointe-Rouge. Peut-être qu’un autre itinéraire, que celui par le deuxième Prado et l’avenue Mendes France est à trouver. 

OPPORTUNITE D’UNE LIGNE DE TRANSPORT EN COMMUN EN SITE PROPRE  (T.C.S.P.) DANS LES QUARTIERS DU LITTORAL SUD.

L’idée de la desserte de la nouvelle Z.A.C. de Bonneveine est née d’une volonté du Conseil Municipal en Février 1978. Depuis diverses études de tracés ont été menées sans programmation de réalisation. Aujourd’hui la municipalité a présenté dans son plan de déplacement urbain ( P.D.U.) le projet d’un tramway partant du centre ville desservant Castellane, le Rond-Point du Prado, l’Obélisque de Mazargues et rejoignant la Pointe Rouge par le Boulevard Urbain Sud ( B.U.S.). On peut s’interroger sur le bien fondé d’un tel axe qui double dans sa première partie le Métro et qui dans sa phase finale obligerait les personnes qui viennent ou se rendent à la Pointe-Rouge et au-delà, un détour par Mazargues, cela se faisant au détriment des temps de parcours.

Le groupe communiste a présenté dans son bulletin d’information « Grand Angle N°11» l’idée d’une ligne de tramway venant de la Place du 4 Septembre passant par la Canebiere, la Gare de la Blancarde, la voie ferrée du Prado, le Rond-Point du Prado, le deuxième Prado, la Plage, l’Avenue de Hambourg pour finir à Bonneveine. Si l’on fait extraction du mode technologique de transport, on peut dire qu’un site propre sur le deuxième Prado et sur la Plage est une bonne idée sauf que, hors week end et en période estivale il présente un intérêt moindre. Cette idée de site propre Bus à été incluse dans le P.D.U. de la municipalité.
ALORS QUELLE SOLUTION ?

Le Collectif  Littoral Sud fait aujourd’hui la proposition suivante :

LA CREATION RAPIDE D’UN AXE T.C.S.P. 

( Place Bonnefon - Métro Rond-Point du Prado )

utilisable par les autobus classiques dans un premier temps et puis par des véhicules non polluants dans une deuxième phase.

Cet axe devra utiliser les emprises réservées au P.O.S. de la future voie U 512, le long des avenues Clot-Bey et Alexandre Dumas.

Le projet.
La réservation d’emprise de la voirie prévue au P.O.S. est de 22 m ce qui permet d’obtenir un profil en travers type suivant :

_ 1 trottoir de 2,50 m de large.

_ 1 chaussée bi-directionnelle de 6,50 m de large, réservée au transports en commun ( cette largeur est compatible avec du matériel tramway moderne type Montpellier ).

_ 1 terre-plein séparateur comprenant un trottoir de 1,20 m, plus une bande de stationnement de 1,80 m de large.

_ 1 chaussée bidirectionnelle de 6,00 m pour la circulation générale

_ 1 bande de stationnement de 1,80 m de large.

_ 1 trottoir de 2,20m de large.

Au niveau des arrêts, des aménagements particuliers de ce profil seront à prévoir.

L’aménagement d’une piste cyclable le long de cet itinéraire n’a pas été pris en compte. On peut penser que l’existence de celle-ci le long des rives de l’Huveaune peu dispenser d’un tel équipement dans le projet   U 512.

L’impact foncier.
Dans la réservation prévue au P.O.S. l’élargissement de la future U 512 s’effectue majoritairement vers le Nord, c ’est à dire du coté parc Borély. Nous proposons, afin de diminuer l’impact foncier sur des parcelles privées et de permettre une réalisation plus rapide du projet, de reporter entièrement cette réservation vers le Nord. Le long de l’avenue Clot-Bey l’emprise nécessaire se trouverait que sur des terrains publics ( Ville de Marseille, Jardin Botanique, Lycée Daumier ). Par contre le long de l’avenue Alexandre Dumas, un immeuble d’habitation de 3 étages et la proximité de la Bastide Bel-Ombre qui est classée, risquent de poser des problèmes.

Le raccordement du T.C.S.P. sur le couloir bus du boulevard Michelet peut se faire dans un premier temps par les infrastructures existantes avenue de Mazargues. Il faudrait les poursuivre sur la rue Négresko pour le sens banlieue Rond-Point du Prado et de les créer dans l’autre sens par la rue Jacques Picon et sur l’avenue de Mazargues. A noter que la réalisation de ce raccordement pourrait être réalisé rapidement et sans concomitance avec le projet de l’axe T.C.S.P. sur la U 512. Cela permettrait de s’affranchir du passage des carrefours, rue Négresko - avenue de Mazargues et de celui de la rue Raphael Ponson , qui posent vraiment des problèmes aux heures de pointe.
Dans sa définition le projet U 512,  doit rejoindre le boulevard Michelet, mais il doit aussi passer au travers du bâti commercial avenue de Mazargues, ce qui risque de retarder sa réalisation.
Un axe T.C.S.P. pour quels bus ?
On peut facilement imaginer que cet axe pourrait servir de rabattement rapide sur la ligne 2 du Métro pour les lignes de bus 44, 23 qui emprunteraient l’avenue d’Hambourg sur toute sa longueur, délaissant les bouchons de la traversée de Sainte-Anne ( qui sera toujours desservie par le 45 ) et par un certains nombres de services de la ligne 19.

Le but final étant d’améliorer la vitesse commerciale des bus afin de gagner de nouveaux usagers, qui délaisseront leurs voitures pour les transports collectifs.
CONCLUSION

A travers ces différentes propositions, le Collectif Littoral Sud veut apporter des solutions qui ne sont pas utopiques. Certes nous n’avons pas chiffré les coûts, ni évalué les conséquences administratives, que leur mise en place pourrait entraîner.

De toute façon le but de ce document est de servir de base, de discussion, de concertation avec la population des quartiers du Littoral Sud, et de pouvoir faire des propositions constructives aux pouvoirs publics.
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