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Médiane de Pertuis (84) organise une semaine d'information sur le nucléaire

du Jeudi 9 au Vendredi 17 janvier 2003 : "Nucléaire, catastrophes en héritage"

Cette semaine aura pour thème central la Biélorussie, un des pays les plus touchés par la catastrophe de Tchernobyl. Aujourd'hui des millions d'habitants vivent toujours dans des régions fortement contaminées par le césium 137 radioactif.

Les travaux du professeur Iouri Bandajevski ont montré la corrélation entre l'état de santé déplorable des enfants et adolescents et le césium radioactif contenu dans les produits de la terre sur laquelle ils sont condamnés à vivre. La Biélorussie, pays très pauvre, n'a pas les moyens de venir en aide populations ; et le régime dictatorial a fait condamner Bandajevski à 8 ans de prison à l'issue d'un procès fabriqué comme à l'ère stalinienne.
 

· Le jeudi 9 janvier, 20h au cinéma Le Luberon : projection de "Mensonges nucléaires", une vidéo de Wladimir Tchertkoff de la TV suisse.

Ce film évoque le cas du professeur Iouri Bandajevski et la subordination de l'OMS (Organisation Mondiale de la Santé) à l'AIEA (Agence Internationale de l'Energie Atomique), puissant organisme de l'ONU qui a pour but la promotion du nucléaire.
Un débat, animé par Pierre Coulomb, ex Vice-président de la CRIIRAD, suivra la projection.
Avec la participation d'Amnesty International Pertuis Luberon et de la Ligue des Droits de l'Homme.
 

· du vendredi 10 au vendredi 17 Janvier à la chapelle de la Charité : "L'Héritage de Tchernobyl" : Exposition de photos de Paul Fusco. Ce reportage photos montre cruellement l'état de santé catastrophique des milliers d'enfants et d'adolescents vivant dans les zones contaminées.
 

· Vendredi 10 Janvier 18h à la chapelle de la Charité : Vernissage de l'expo photos 

 

· Mercredi 15 Janvier 20h, la chapelle de la Charité : "Le nucléaire, s'en passer, c'est possible". Conférence débat sur les énergies alternatives avec témoignages de réalisations pour particuliers, collectivités, et industriels. Solaire, éolien, cogénération gaz, centrale charbon à lit fluidisé circulant, micro centrales hydro électriques.

Avec E. Fourquet, président de l'AERE, responsable de l'Espace Info Energie (EIE) au Parc du Luberon et Conseiller Municipal d'Apt ; G. Rintjema, bureau d'études en développement durable et protection de l'environnement et maître d'ouvrage du bâtiment de Bional à Valence (1er bâtiment certifié HQE) ; L. Siméon (propriétaire d'une maison avec centrale solaire) ; M. Wellhof, directeur du centre d'initiation à la forêt "Le Loubatas".
· Vendredi 17 Janvier 20h à la chapelle de la Charité : "Le nucléaire, on n'en veut plus !". 
Plutonium, projet de renouvellement du parc  electro-nucléaire français et débat sur les choix énergétiques de la France attendu début 2003.

Conférence débat avec Y. ROUSSELET, responsable nucléaire de GREENPEACE France et J.P. MORICHAUD (représentant le Forum Plutonium, dont il est co-fondateur, au sein du Conseil Supérieur de la Sûreté et de l'information Nucléaire (CSSIN)) sur la filière plutonium et ses dangers sur le vivant.

Un débat sur les choix énergétiques de la France est indispensable avant que le gouvernement n'engage le pays pour encore 50 ans dans le tout nucléaire, au moment où l'Europe et le reste du monde choisissent d'autres énergies. Car aucune solution n'existe pour les montagnes de déchets radioactifs pendant des millions d'années que nous lèguerons aux générations futures. Et sans compter les risques d'attentat (de type 11 septembre) sur une de nos nombreuses installations nucléaires qui rayerait de la carte toute une région.
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